
Turkish Foreign Policy 2022  | 1

#TDP2022
Public Perceptions of

Turkish Foreign Policy – 2022
Quantitative Research Report

8 September 2022

Coordinator
Prof. Dr. Mustafa Aydın

To cite this report: M. Aydin, M. Çelikpala, S. Akgül-Açıkmeşe,  E. Canan-Sokullu, S. Güvenç, Ö. Şenyuva, S. 
Kaya-Sönmez, Quantitative Research Report : Public Perception on Turkish Foreign Policy 2022, Istanbul, 8

September 2022, Kadir Has University Turkish Studies Group, Global Academy, Akademetre.



Turkish Foreign Policy 2022  | 2

2022 PROJECT TEAM
Ø Project Coordinator: Prof. Dr. Mustafa Aydın

Ø Academic Experts: Prof. Dr. Mitat Çelikpala, Prof. Dr. Sinem Akgül Açıkmeşe, Prof. Dr. Serhat 
Güvenç, Prof. Dr. Ebru Canan Sokullu, Doç. Dr. Özgehan Şenyuva

Ø Project Assistant: Sezen Kaya Sönmez

Ø Akademetre Project Experts
• Strategic Planning Expert : Dr. Halil İ. Zeytin
• Project Experts: Seda Ay, Türkan Gözgöz, Şeyda Aydın
• Data Control & Reporting: Buse Öztürk, Senanur Şıvgın, Enis Can Bıyık, Rana Ören, Gizem 

Varol, Selen Sevcan
• Field Communication: Ercan Balcı, Erkan Yıldırım, Batuhan Yeşilyurt

General Framework (1)



ULUSAL VE ULUSLARARASI STANDARTLAR
Akademetre, pazarlama araştırmalarında ve sosyal araştırmalarda belirlenen, uluslararası bilimsel, etik kuralları,

sektörde yer alan ulusal, uluslararası kurumların ve mesleki derneklerin belirlediği standartları uygular.

Member, Turkish Researchers 
Association

Member, European Society for
Opinion and Marketing Research (ESOMAR)

Trusted Research Certificate 
GAB 02



Turkish Foreign Policy 2022  | 4

Demography8

Relations with the USA67

Security Relations and NATO53

General Knowledge and Information Resources11

Foreign Policy Making and Representation20

General International Relations29

General Perceptions on Turkey33

CONTENTS

Relations with Greece and the Cyprus Issue116

Relations with the Russian Federation 125

Relations with the European Union76

Relations with the Middle East132

General Framework (2)



Turkish Foreign Policy 2022  | 5

METHODOLOGY SUMMARY
RESEARCH SAMPLE

SCHEDULEMETHODOLOGYSAMPLE

Population:

1000 interviews; 18 years 

and older; 26 provinces

Samples: 95% confidence 

interval ±3,0 margin of error

Field Work

25 May – 7 June 2022

Data Control

8 – 15 June 2022

Analysis 

16- 27 June 2022

Report

30 August 2022

Quantitative Method

CAPI (Computer-assisted 

personal interviewing) based 

on prepared survey question 

form.

OBJECTIVE

To follow trends in Turkish Public 

Opinion regarding Turkish 

Foreign Policy.

General Framework (3)
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Adana 
%4,0

Ankara 
%10,0

İzmir 
%8,3

Bursa 
%5,4

İstanbul
%28,3

Gaziantep
%3,1

Samsun 
%2,5 Trabzon

%1,5
Erzurum

%1,4

Kayseri 
%2,4

Malatya
%1,3

Balıkesir
%2,4

Sample

• Interviews were conducted with 1.000 adult Participants residing in 26 provinces, representative of 
Turkey at IBBS-2 level, all residing in city centers.

Ağrı
%0,8

Antalya
%4,3

Aydın
%2,1

Hatay
%2,7

Kastamonu
%0,8

Kırıkkale
%0,7

Kocaeli
%3,3

Konya
%3,5

Manisa
%2,6

Mardin
%1,3

Şanlıurfa
%2,7

Tekirdağ
%1,8 Zonguldak

%1,2

Van
%1,7

General Framework (4)
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PDT

NDT

Net Score

Indicates the sum of positive values such as “definitely 
agree” and “agree”.

Indicates the sum of negative values such as “definitely 
disagree” and “disagree”.

Indicates the difference between the Sum of Positive Values 
and Sum of Negative Values. 

Explanation of the Terminology

General Framework (5)
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Demography
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9

%50,0%50,0

21,3

23,0

19,9

15,5

11,0
9,3

0%

20%

40%

60%

80%

100% 65 Age and
above
55 – 64 Age

45 – 54 Age

35 – 44 Age

25 – 34 Age

18 – 24 Age

Average 38,8

Married
58,3%

Single
41,7%

15,1

22,3

23,5

24,8

14,3

0%

20%

40%

60%

80%

100%
5 and
above
4

3

2

1

Average 3,0

21,4

24,9

19,8

12,0
10,9
11,0

0%

20%

40%

60%

80%

100%
No comment

9.000 TL and
above
8.000 – 8.999 TL

7.000 – 7.999 TL

6.000 – 6.999 TL

5.000 – 5.999 TL

4.999 TL and
below

Average               6.472,8 TL

Age Marital Status

Household Size Average Household Income

Cinsiyet

Basis: 1000

Demography (1)
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Basis: 1000

3,9

10,4

25,7

34,4

18,8

6,8

S
oc

io
-E

co
no

m
ic

 S
ta

tu
s

A

B

C1

C2

D

E

46,3

36,8

16,9

Ed
uc

at
io

n

Primary
School and
below

High School

University
and Graduate

Socio-Economic Status

Age Distribution Occupation of the Interviewee

Type of Work Occupations %

Self-employed
%5,2

Stand Alone, shop owner, craftsmen 2,3
Farmer 0,7
Business Owner (1-5 employees) 0,2
Freelance Expert 1,6
Mobile – self-employed (inc. freelance) 0,2
Business Owner (11-20 employees) 0,1
Business Owner (20+ employees) 0,1

Salaried-
employee

%63,9

Proletarian/servant 50,3
Foreman 2,5
Officer / technical staff / specialist etc. 8,1
Executive (1-5 employees) 1,0
Executive (20+ employees) 0,2
Waged-qualified expert 1,0
Executive (6-10 employees) 0,4
Executive (11-20 employees) 0,2
Military personel 0,2

Unemployed
%30,8

Housewife 16,6
Unemployed-not working 7,0
Student 7,2

AB:%14,3   C1C2:%60,1   DE:%25,6

Demography (2)



Turkish Foreign Policy 2022  | 11

General Knowledge and 
Information Resources
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86,9

46,9

41,3

14,9

13,7

13,6

2,7

2,6

TV

Social Networks

News Portals

Social Circle

Newspapers

Radio

Magazines

Academic Publications

Information Sources on Turkish Foreign Policy

Multiple answers

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

78,1 86,2 87,4 83,1 86,5 93,2 86,3 82,1

60,6 50,0 45,7 43,3 37,7 29,1 45,6 27,1

46,2 43,8 44,8 40,3 37,5 33,9 53,7 53,2

23,8 24 25,1 26,2 33,5 21,5 41,7 17,7

22,7 15,2 20,6 15,8 30,7 45,7 49,0 42,4

19,7 8,0 11,0 8,9 11,9 29,8 23,3 16,5

12,6 4,7 7,2 3,2 4,4 9,2 11,9 10,3

6,6 5,5 4,1 4,0 3,1 7,2 13,5 6,6

2022:%88,2
2021:%72,4
2020:%63,1

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Where do you get your information about Turkish Foreign Policy?

General Knowledge and Information Resources (1)
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Frequency of Talking Politics
How often do you talk politics when you get together with your friends?

Frequency of Talking about 
Foreign Policy Issues

42,4

32,2

21,3

4,1

32,3

47,9

16,0

3,8

Never

Sometimes

Often

Always

2022 2021

How often do you talk about foreign policy when you get together with 
your friends?

Basis:
2021 2022

1000 1000

43,2

33,0

21,3

2,5

29,5

44,2

20,2

6,1

Never

Sometimes

Often

Always

2022 2021 2021 2020

2021 2020

General Knowledge and Information Resources (2)
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Interest in Current Topics
To what extent are you interested in the topics listed bellow? Please indicate your level of interest.

24,4

21,6

18,8

18,2

17,7

17,0

15,4

14,5

12,1

12,1

11,5

8,9

43,9

48,0

51,1

51,8

49,5

50,1

51,2

51,8

51,7

50,2

50,4

49,2

31,7

30,4

30,1

30,0

32,8

32,9

33,4

33,7

36,2

37,7

38,1

41,9

Economic Situation

Pandemic

Human Rights

Environmental Issues

Animal Rights

Developments in Internal Poliltics

Refugees

Global Warming

International Developments

Racism

Minority Rights

Cyber Security

Çok İlgiliyim Biraz İlgiliyim Hiç İlgilenmiyorum

Basis: 1000
Basis:

2021 2022

1000 1000

Mean Line 2021: %20,6

General Knowledge and Information Resources (3)
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18,4

7,2

4,8

Missiles/Russian Missiles

Air Defence System

Fighter Aircraft

What is S-400?
Have you ever heard of S-400? Could you explain what S-400 is?

Never Heard;
2022:%53,1
2021:%62,9
2020:%47,5

Below % 4,8  
is not listed.

36,7

5,6

1,7

Fighter/Defence Aircraft

American Jet

Missile

What is F-35?
Have you ever heard of F-35? Could you explain what F-35 is?

Never Heard;
2022:%55,3
2021:%63,4
2020:%48,8

Below % 1,7  is not 
listed.

25,6 23,5

3,0 23,4

5,1 3,2

2021 2020

29,6 45,1

3,2 -

1,1 2,1

2021 2020

Basis:
2020 2021 2022

1000 1000 1000

Multiply Answers.

General Knowledge and Information Resources (4)
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27,3

5,4

5,3

A place/city in Syria

A city

A place that where war continues

What is Idlib?
Have you ever heard of Idlib? Could you explain what Idlib is?

Never Heard;
2022:%50,8
2021:%59,0
2020:%27,2

Below % 5,3  is not 
listed.

2,8

2,7

2,3

1,9

Foreign Trade

Joint Customs Tariff

Free Trade Area

Customs Agreement

What is Customs Union?
Have you ever heard of Customs Union? Could you explain what Customs 

Union?

Never Heard;
2022:%82,0
2021:%90,6
2020:%78,8

Below % 1,9  is not 
listed.

31,8 54,0

0,7 -

2,6 0,6

2021 2020

Basis:
2021 2022

1000 1000

0,5

0,9

4,5

0,7

2021

Multiply Answers.

General Knowledge and Information Resources (5)
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29,8

5,4

3,6

1,6

Terror Organization

PKK Affiliated Organization

Political Party

An Organization in Syria

What is PYD?
Have you ever heard of PYD? Could you explain what PYD is?

Below % 1,6  is not 
listed.

13,3

3,2

2,3

1,6

Maritime Jurisdication Areas

TRNC

Territorial waters

Continental Shelf

What is Blue Homeland?
Have you ever heard of «Blue Homeland»? Could you explain what the Blue 

Homeland is?

Below % 1,6  is not 
listed.

Multiply Answers.

Basis:
2021 2022

1000 1000

27,4

4,9

5,3

0,2

2021

Never Heard;
2022:%57,8
2021:%59,2

Never Heard;
2022:%74,8
2021:%76,1

4,3

13,4

0,2

0,3

2021

General Knowledge and Information Resources (6)
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What is Bayraktar TB2?
Have you ever heard of Bayraktar TB2? Could you explain what Bayraktar TB2 is?

20,8

2,0

1,9

1,5

Unmanned aerial vehicle

Domestic aerial vehicle

Domestic/National Airplane

Unmanned combat aircraft
Below % 1,5  is not listed.

Bazsis 1000

Never Heard; 
%63,0

General Knowledge and Information Resources (7)
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Secret Chapters of Lausanne Treaty
Do you believe that Lausanne Treaty has secret articles which has been kept from the public?

22,1

20,2

35,9

45,1

42,0

34,7

2022

2021

Yes No No Comment

Basis:
2021 2022

1000 1000

General Knowledge and Information Resources (8)
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Foreign Policy Making and 
Representation
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53,5

36,8

32,3

31,9

25,9

23,3

13,1

Ministry of Foreign Affairs

Office of the Chief of Staff

Presidential Bureaucracy

Presidential Cabinet

Presidential Security and Foreign
Policy Committee

National Intelligence Agency

Non-Governmental Organizations

Influential Institutions in Foreign Policy Making

55,1 62,3 58,3 68,8 69,2 23,2 28,4 7,7

52,1 47,2 62,9 42,7 37,3 76,4 57,1 43,3

37,5 20,9 23,6 11,9 24,3 3,8 4,1 -

38,9 - - - - - - -

30,9 - - - - - - -

28,9 13,4 17,1 - - - - -

32,5 13,3 19,4 6,3 13,4 8,3 5,2 -

17,0 - - - - - - -

Below % 13,1  is 
not listed.

Which of the following institution(s) are more influential in foreign policy decision making in Turkey?

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers.

The “Presidential Bureaucracy” 
and the “Presidential Cabinet” 
options of previous years are 
combined and analyzed.

The Presidency* 50,9

Foreign Policy Making and Representation (1)
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57,9

52,5

23,6

20,5

20,4

19,8

13,7

13,3

The President

The Minister of Foreign Affairs

Advisors to the president

Members of the Presidential Security and
Foreign Policy Committee

The Minister of National Defense

Head of the National Intelligence Agency

Chief of the General Staff

Personnel of the Ministry of Foreign Affairs
Below % 13,3  is not 

listed.

Influential Individuals in Foreign Policy Making

59,0 69,0 72,2

47,5 44,5 63,6

23,6 15,2 14,2

29,4 15,5 17,4

29,2 15,1 15,3

29,9 10,0 14,4

13,8 10,1 8,3

15,6 7,5 13,7

Base:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

Who are the most influential person(s) in foreign policy making in Turkey?

2021 2020 2019

Multiply Answers.

Foreign Policy Making and Representation (2)
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Influential Institution in Turkish Foreign Policy Making
-by party affiliation-

Party Ministry of Foreign 
Affairs Chief of Staff Presidential 

Bureaucracy Presidential Cabinet National Intelligence 
Agency

Presidential Security 
and Foreign Policy 

Committee

AK Party 50,9 38,8 33,3 34,1 22,5 24,1
CHP 58,9 41,6 27,4 28,9 24,4 24,9
MHP 59,8 36,1 34,0 25,8 26,8 20,6
HDP 50,0 27,6 36,7 41,8 21,4 39,8
İYİ Party 50,0 35,7 36,9 33,3 19,0 19,0

Influential Individuals in Turkish Foreign Policy Making
-by party affiliation-

Party President Minister of Foreign 
Affairs

Advisors of 
President

Members of the 
Presidential Security 
and Foreign Policy 

Committee

Minister of National 
Defense

Head of the 
National 

Intelligence Agency
Chief of Staff

AK Party 59,1 48,2 23,3 22,8 18,4 18,2 11,7
CHP 61,9 55,8 18,8 16,8 15,2 20,3 9,6
MHP 60,8 55,7 22,7 19,6 24,7 20,6 15,5
HDP 57,1 50,0 34,7 23,5 25,5 17,3 23,5
İYİ Party 57,1 53,6 26,2 22,6 17,9 22,6 14,3

Basis:

AK 
Party

CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

Foreign Policy Making and Representation (3)
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Main Duties of Ambassadors

57,0 62,9 63,9 58,2 66,9 62,2 53,3 42,9

48,5 44,1 56,0 47,7 47,0 53,2 35,7 37,1

43,4 46,7 52,0 49,6 49,3 65,7 30,6 43,7

38,2 28,8 34,1 22,4 27,2 26,6 16,7 14,1

22,0 19,9 20,3 11,4 14,5 10,7 10,5 11,5

16,3 11,1 15,9 - - - - -

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

In your opinion, what should be the main duties of the Ambassadors of the Republic of 
Turkey in the countries they are appointed to?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

54,2

46,9

40,9

38,7

25,8

14,3

Presentation and representation of
Turkey

Dealing with the problems of Turkish
citizens in their countries of residence

Developing country relations and
solving problems

Developing relations with other
embassies

Gathering intelligence from the
country they live

To give an opinion on the formation
of the General Turkish Foreign Policy

Multiply Answers.

Foreign Policy Making and Representation (4)



Turkish Foreign Policy 2022  | 25

29,3

11,3

34,9

10,5

13,9

10,9

33,8

36,6

8,4

10,3

12,9

25,2

29,9

17,8

14,2

6,8

22,9

31,5

22,3

16,5

Definitely successful

Successful

Neither successful
norunsuccessful

Unsuccessful

Definitely unsuccessful

2022 2021 2020 2019

Evaluation of Foreign Policy
To what extent do you consider the Presidential Cabinet’s foreign policy successful?

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

%40,6
%44,7
%38,1
%29,7

%24,4
%18,7
%32,0
%38,8

Net Score
%16,2
%26,0
%6,1
-%9,1

Foreign Policy Making and Representation (5)



Turkish Foreign Policy 2022  | 26

Evaluation of Foreign Policy

40,6

44,7

38,1

29,7

41,7

38,5

34,0

23,8

25,1

34,9

36,6

29,9

31,5

26,9

37,8

27,3

43,8

38,9

24,4

18,7

32,0

38,8

31,4

23,7

38,7

32,4

36,0

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Successful
Neither successful nor unsuccessful
Unsuccessful

To what extent do you consider the Presidential Cabinet’s foreign policy successful?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

-By Year-
16,2

26,0

6,1

-9,1

10,3

14,8

-4,7

-8,6

-10,9

Net Score

Foreign Policy Making and Representation (6)
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Evaluation of Foreign Policy
To what extent do you consider the Presidential Cabinet’s foreign policy successful?

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

Party Definitely 
successful Successful Neither successful 

nor unsuccessful Unsuccessful Definitely 
unsuccessful PDT NDT NS

AK Party 18,2 44,4 28,7 3,3 5,4 62,6 8,7 53,9

CHP 3,0 23,9 35,0 21,3 16,8 26,9 38,1 -11,2

MHP 15,5 32,0 30,9 11,3 10,3 47,4 21,6 25,8

HDP 9,2 12,2 40,8 20,4 17,3 21,4 37,8 -16,3

İYİ Party 3,6 18,1 27,7 36,1 14,5 21,7 50,6 -28,9

-By Party Affiliation-

Baz

369

197

97

98

84

Foreign Policy Making and Representation (7)
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Evaluation of Foreign Policy by Party Affiliation
(2022-2021-2020-2019)

62,6
57,0

68,2
59,3

26,9
29,4

9,7
9,4

47,4
44,8

50,0
28,4

21,4
27,4

9,0
9,9

21,7
34,9

16,5
11,2

28,7
30,5

24,5
26,8

35,0
41,8

31,6
24,9

30,9
40,6

36,5
47,7

40,8
35,3

25,0
12,9

27,7
46,5

28,2
49,4

8,7
12,5

7,3
13,8

38,1
28,9

58,7
65,7

21,6
14,6
13,5

23,9
37,8
37,2

66,0
77,2

50,6
18,6

55,3
39,3

2022

2021
2020

2019
2022

2021
2020
2019

2022
2021

2020
2019

2022
2021

2020
2019
2022

2021
2020

2019

Successful Neither successful nor unsuccessful Unsuccessful

To what extent do you consider the Presidential Cabinet’s foreign policy successful?

Basis:

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party
2022 369 197 97 98 84
2021 367 194 96 102 86
2020 368 196 96 100 85
2019 369 213 88 101 89

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Foreign Policy Making and Representation (8)
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General International 
Relations
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59,4

14,3

10,3

10,3

2,2

2,7

48,6

17,3

12,2

9,7

6,5

3,6

USA

China

Russia

EU

Japan

Germany

2022 2021

Leading Economy in the World

51,3

19,0

11,0

10,4

3,6

2,6

41,0

21,3

8,2

13,2

7,5

4,3

USA

China

EU

Russia

Japan

Germany

2022 2021

Leading Economy in the 
World in next ten years

Below %2,6 is not 
listed.

Below %2,7 is not listed.

Basis:
2021 2022

1000 1000

General International Relations (1)
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59,4

13,1

10,5

10,1

2,6

2,1

47,9

15,0

6,6

13,0

8,7

3,8

USA

China

EU

Russia

Japan

Germany

2022 2021

Most Powerful Country in 
the World

Below %2,1 is not 
listed.

52,3

18,7

10,9

8,9

3,2

2,7

2,1

42,8

19,7

12,4

6,6

8,4

1,6

4,2

USA

China

Russia

EU

Japan

Turkey

Germany

2022 2021

Most Powerful Country in the 
World in the next ten years

Below %2,1 is not listed.

Basis:
2021 2022

1000 1000

General International Relations (2)
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10,2
8,0
7,4

4,3
8,4

6,6
7,2
7,2
7,0
6,6
7,1
6,3
6,0
6,1
5,0
5,6
5,7
5,2

27,1
24,3
24,1

26,8
21,2

22,7
21,9
21,0
20,2

19,2
17,7

17,1
17,2
16,4

16,5
15,7
14,0
13,4

14,0
13,9
17,1

15,0
16,7
17,3
17,2
18,1

15,7
17,1

17,2
14,7

18,5
17,2
20,1
20,3

21,6
18,2

9,5
11,4

11,5
11,7
9,8
10,8
9,2
12,0

9,7
10,7

10,7
10,5

10,7
11,0

10,6
10,7
11,5

10,7

39,2
42,4
39,9

42,2
43,9
42,6

44,5
41,7

47,4
46,4
47,3

51,4
47,6

49,3
47,8
47,7
47,2

52,5

Turkic Council
World Health Organization

European Union
United Nations

World Bank
NATO

Black Sea Economic Cooperation Organization
Council of Europe

Economic Cooperation Organization
OSCE

Organization for Islamic Cooperation
International Court of Justice

D-8
OECD

IMF
G-20

Shanghai Cooperation Organization
MIKTA

I feel very close to I feel close to
I do not feel close to I do not feel very close to
No Idea

37,3 48,7 20,8 44,6
32,3 53,8 23,1 45,2
31,5 51,4 21,1 49,7
31,1 53,9 19,8 47,5
29,6 53,7 19,2 49,3
29,3 53,4 19,7 49,5
29,1 53,7 16,2 49,4
28,2 53,7 17,1 50,7
27,2 57,1 12,2 50,5
25,8 57,1 11,6 51,0
24,8 58,0 15,7 53,7
23,4 61,9 14,1 52,0
23,2 58,3 12,1 53,5
22,5 60,3 11,1 54,7
21,5 58,4 16,0 53,0
21,3 58,4 10,3 53,1
19,7 58,7 12,5 53,4
18,6 63,2 11,4 54,4

Which of the following international organization do you feel close to?

Position Regarding International Organizations

Basis: 1000

2022
PDT NDT

2021
PDT NDT

General International Relations (3)
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29,1

25,5

16,2

15,6

8,4

2,9

2,3

European Country

Middle Eastern Country

Mediterranean Country

… has its own specific characteristic

Caucasian Country

Balkan Country

Black Sea Country

Which one of the following represents Turkey the best?

Turkey is a …

2021

40,6

17,0

8,5

19,8

7,2

3,9

3,0

Basis:
2021 2022

1000 1000

General Perceptions on Turkey (1)
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Turkey is a …
-By Party affiliation-

Which one of the following represents Turkey the best?

Party European 
Country

Middle 
Eastern 
Country

Mediterranean 
Country

… has its own 
specific 

characteristic

Caucasian 
Country

Balkan 
Country

Black Sea 
Country

AK Party 28,2 28,7 13,0 8,7 1,4 3,3 16,8

CHP 35,5 21,8 17,3 5,1 3,6 2,5 14,2

MHP 25,8 24,7 12,4 9,3 5,2 1,0 21,6

HDP 30,6 27,6 16,3 8,2 3,1 2,0 12,2

İYİ Party 27,4 22,6 19,0 8,3 2,4 1,2 19,0

Baz

369

197

97

98

84

General Perceptions on Turkey (2)
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Turkey..
-By Years and Party Affiliation-

Size göre Türkiye öncelikli olarak aşağıda sayacaklarımdan hangisidir? 

European Country Middle Eastern Country Mediterranean Country

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016

AK Parti 28,2 42,0 16,8 13,3 11,3 28,4 33,2 28,7 15,8 15,5 11,1 15,3 17,5 19,2 13,0 9,3 6,0 3,0 2,6 1,2 1,4

CHP 35,5 43,3 30,6 32,9 37,8 43,5 34,6 21,8 20,1 15,8 18,8 18,0 24,1 31,8 17,3 4,1 11,7 2,3 3,2 3,7 1,4

MHP 25,8 38,5 19,8 8,0 18,6 27,7 18,8 24,7 13,5 13,5 17,0 18,6 21,8 24,8 12,4 10,4 7,3 4,5 3,1 2,0 6,9

HDP 30,6 34,3 12,0 19,8 23,9 35,9 30,4 27,6 15,7 27,0 30,7 31,5 32,6 35,9 16,3 11,8 6,0 1,0 3,3 2,2 1,1

İYİ Parti 27,4 37,2 23,5 13,5 - - - 22,6 19,8 16,5 11,2 - - - 19,0 5,8 9,4 4,5 - - -

General Perceptions on Turkey (3)
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Size göre Türkiye öncelikli olarak aşağıda sayacaklarımdan hangisidir? 

… has its own specific 
characteristic Caucasian Country Balkan Country Black Sea Country

2022 2021 2020 2019 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016

AK 
Parti 8,7 18,5 24,5 22,0 1,4 8,4 2,4 0,8 0,5 0,7 0,2 3,3 3,5 0,5 0,5 0,2 0,2 0,9 16,8 2,5 0,8 0,3 0,7 0,5 0,2
CHP 5,1 22,7 28,1 27,2 3,6 1,5 3,1 0,5 0,5 0,0 0,0 2,5 4,6 1,0 0,5 2,8 0,5 2,8 14,2 3,6 0,5 0,5 0,5 0,9 0,0
MHP 9,3 21,9 26,0 34,1 5,2 6,3 3,1 1,1 0,0 0,0 4,0 1,0 5,2 1,0 0,0 0,0 2,0 0,0 21,6 4,2 1,0 0,0 1,0 3,0 0,0
HDP 8,2 17,6 31,0 28,7 3,1 8,8 5,0 1,0 1,1 0,0 0,0 2,0 6,9 5,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,2 4,9 2,0 2,0 0,0 0,0 1,1
İYİ 
Parti 8,3 24,4 30,6 37,1 2,4 7,0 3,5 2,2 - - - 1,2 3,5 0,0 2,2 - - - 19,0 2,3 5,9 1,1 - - -

General Perceptions on Turkey (4)

Turkey..
-By Years and Party Affiliation-
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21,5

21,9

21,3

16,7

15,9

16,0

13,7

10,7

8,9

41,6

39,4

39,5

37,8

37,8

35,5

27,6

16,7

15,5

26,5

27,9

28,4

34,1

35,1

34,8

33,4

25,8

30,4

6,3

7,0

6,8

7,4

7,6

8,6

16,6

23,0

20,1

4,1

3,8

4,0

4,0

3,6

5,1

8,7

23,8

25,1

Turkey is a globally influential state

Turkey is a regional power

Turkey is a great power

Turkey is a important state in its neighborhood

Turkey is a important state in world politics

Turkey is an important actor in global politics

Turkey is a middle power

Turkey is a small power

Turkey is a weak country

Definitely Agree Agree Neither aggree nor disagree Disagree Definitely disagree

Assessments on Turkey

Basis: 1000

Mean Line: %48,7

63,1 55,0

61,3 57,7

60,8 63,0

54,5 51,5

53,7 45,0

51,5 46,6

41,3 27,7

27,4 17,8

24,4 16,8

PDT (%)
2022 2021

General Perceptions on Turkey (5)
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Evaluations on Turkey’s Problematic Relationships
Do you think Turkey should make an effort to improve its relations with the countries it has problems with listed below?

Basis: 1000

38,2

35,6

34,9

31,6

31,0

29,8

27,1

25,2

22,4

20,6

36,0

38,2

39,9

41,0

44,1

41,7

45,9

48,6

52,3

54,0

25,8

26,2

25,2

27,4

24,9

28,5

27,0

26,2

25,3

25,4

Egypt

Saudi Arabia

USA

United Arab Emirates

Syria

France

Southern Cyprus

Greece

Israel

Armenia

Yes No No idea

General Perceptions on Turkey (6)
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Basis
General AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2021 1000 367 194 96 102 86

2022 1000 369 197 97 98 84

-By Party Affiliation-

-General- AK Parti

CHP

MHP

HDP

İYİ Parti

20,4

34,3

34,3

32,0

45,3

33,7

2022

2021

Yes No No idea

20,1

36,0

27,4

37,1

14,4

25,0

21,4

40,2

23,8

27,9

37,7

32,7

26,9

29,4

45,4

44,8

28,6

27,5

33,3

39,5

42,3

31,3

45,7

33,5

40,2

30,2

50,0

32,4

42,9

32,6

2022

2021

2022

2021

2022

2021

2022

2021

2022

2021

Yes No No idea

Do you support the normalization of relations between Turkey and Armenia?

Normalization of Relations between Turkey and Armenia

General Perceptions on Turkey (7)
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14,7

11,9

11,9

10,5

10,5

9,1

8,0

7,7

6,4

4,8

*Fighting with cross border terrorism

Relations with Israel

Relations with the USA

PYD/YPG in Syria

Civil War in Syria

Relations with the EU

PKK in Iraq

**Tensions in Eastern Mediterranean

International Migration

Saudi Arabia-UAE opposition to Turkey

23,5 20,0 18,3 14,1 44,2 31,1 15,5 9,9

6,0 2,8 7,5 - - - - -

12,3 8,5 20,6 9,6 4,1 1,2 2,1 2,6

11,6 10,4 26 24,6 22,9 20,3 65,5 26

3,6 18,3 - - - - - -

8,3 5,2 7,5 6,7 6,5 2,8 4,1 3,8

6,6 3,6 3,9 - - - - -

9,6 3,4 2,6 - - - - -

3,9 15,0 2,1 - - - - -

0,7 0,2 - - - - - -

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013
What is the most important issue for Turkish Foreign Policy recently?

Most Important Issue in Turkish Foreign Policy

Below%4,8 is 
not listed.

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

*Compared with «fighting with 
terrorism» in previous years’  data.

** Compared with «energy tension 
in the Eastern Mediterranean» in 
previous years data

General Perceptions on Turkey (8)
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39,0

37,7

34,7

32,6

25,8

23,3

18,0

18,0

14,5

14,1

War in Syria

Global financial / economic crisis

Armed conflicts in the Middle East

International terrorism

Global climate change

Increasing power of Russia

US interventionism

Cyber Security issues

The proliferation of weapons of mass
destruction

Rising power of China

Most Important Foreign Policy Issue Turkey Will Face 
in the Next 10 Years?

Below % 14,1 is not 
listed.

28,6 46,1 51,4

36,1 40,4 42,1

29,6 30,4 45,8

36,3 46,6 60

19,5 21,6 14,4

19,0 13,7 9,5

23,0 - -

21,2 15,1 11,6

13,8 7,6 9,4

16,2 14,9 6,3

Basis
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

2021 2020 2019

General Perceptions on Turkey (9)
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37,5

36,7

33,6

33,4

25,8

24,2

17,1

16,9

13,6

13,0

12,5

11,6

9,9

5,4

2,8

War in Syria

Global financial / economic crisis

Armed conflicts in the Middle East

International Terrorism

Increasing power of Russia

Global climate change

US interventionism

Cyber Security issues

Rising power of China

The proliferation of weapons of mass destruction

The proliferation of missile systems

Conflict between Turkey and Greece

International Migration

War between Iran and US or Iran-Israel

The rupture of Turkey's relations with the Western…

Most Important International Issues 
in the Next 10 Years

28,4

36,4

29,4

41,3

16,7

18,5

19,2

20,7

16,3

12,4

12,8

12,2

10,5

8,3

4,8

2021

Basis
2021 2022

1000 1000

General Perceptions on Turkey (10)
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Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

Turkey’s Friends
Would you consider following countries as Turkey’s friends?

55,3
48,4

38,3
35,2

32,7
31,9

28,0
26,5

23,0
22,0
20,9

19,2
17,8
17,6
16,3
16,2
16,2

14,3
10,4
8,7

24,3
28,7

40,8
40,1
44,4

42,3
44,7

52,2
51,7
52,7
57,3
60,5

53,5
60,3

61,0
60,9
60,1
66,1

68,2
68,6

20,4
22,9
20,9

24,7
22,9

25,8
27,3

21,3
25,3
25,3

21,8
20,3

28,7
22,1
22,7
22,9
23,7

19,6
21,4
22,7

Azerbaijan
TRNC

Georgia
Uzbekistan

Ukraine
Qatar

Pakistan
Germany

Saudi Arabia
China

Russian Federation
United Kingdom

India
France

Iraq
Iran

Syria
USA

Greece
Israel

Yes No No idea

Net 
Skor
2021

Net 
Skor
2022

31,0 34,4 40,6 37,1
19,7 22,0 15,0 27,5
-2,5 9,2 -30,7 -13,9
-4,9 -0,4 -7,8 28,9

-11,7 -14,7 -46,4 -38,3
-10,4 -18,7 -30,6 -9,1
-16,7 -5,7 -24,4 -13,9
-25,7 -30,9 -60,5 -68,5
-28,7 -28,7 -62,2 -49,2
-30,7 -15,2 -56,2 -47,6
-36,4 -15,0 -62,1 -46,8
-41,3 -42,6 -73,5 -75,3
-35,7 -16,0 -50,4 -40,3
-42,7 -44,7 -73,5 -78,4
-44,7 -43,9 -66,3 -
-44,7 -40,8 -62,8 -37,3
-43,9 -41,4 -72,7 -
-51,8 -41,9 -75,4 -82,5
-57,8 -57,8 -72,7 -67,6
-59,9 -55,5 -79,3 -

Net 
Skor
2020

Net 
Skor
2019

General Perceptions on Turkey (11)
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Threat Against Turkey
Do you think following countries pose threat to Turkey?

42,7
41,9

36,4
33,5
33,4
33,3
32,0
31,1
30,6

30,5

29,5
25,3

22,1
19,9
19,4
19,4
18,4
17,5
16,5
15,9

34,3
35,1

39,9
42,8
43,8
43,3

43,6
43,7
44,4
44,7

44,7
52,0

52,6
52,7
54,5
54,3
54,9

54,6
57,4

53,3

23,0
23,0
23,7
23,7
22,8
23,4
24,4
25,2
25,0
24,8
25,8

22,7
25,3

27,4
26,1
26,3
26,7
27,9
26,1

30,8

USA
Israel

Armenia
Greece

United Kingdom
Iran
Iraq

France
Syria

Russian Federation
Southern Cyprus

Germany
China

North Korea
Saudi Arabia

United Arab Emirates
Egypt
India

Bulgaria
Myanmar

Yes No No idea

8,4 33,6 53,4 71,6
6,8 -2,2 49,2 53,9
-3,5 4,0 36,1 38,2
-9,3 -29,3 35,9 25,7

-10,4 10,9 28,1 40,4
-10,0 0,1 37,0 15,0
-11,6 2,2 31,7 22,4
-12,6 7,4 25,9 44,0
-13,8 -6,4 46,1 34,5
-14,2 -6,1 28,4 7,3
-15,2 -3,0 12,4 19,8
-26,7 5,2 15,9 32,0
-30,5 -34,0 18,2 3,9
-32,8 -40,3 -10,3 -
-35,1 -29,2 8,2 5,9
-34,9 -39,1 -3,8 -1,3
-36,5 -35,2 -7,3 -4,7
-37,1 -31,9 -11,8 -7,6
-40,9 -43,4 -12,2 -
-37,4 -46,9 -17,8 -

Net 
Score
2021

Net 
Score
2022

Net 
Score
2020

Net 
Score
2019

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

General Perceptions on Turkey (12)
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41,9 55,4 62,0 52,6 61,2 61,9 53,0 45,4

34,6

29,3 26,1 31,8 31,4 38,8 49,3 27,2 20,9

32,2 31,0 33,9 14,3 25,1 24,0 40,5 20,9

29,6 25,9 28,7 31,4 19,1 26,3 26,9 -

26,5 27,5 29,8 - - - - -

29,1

17,0 13,9 17,5 15,3 7,8 12,3 16,3 7,6

Things that should be done for effective Turkish Foreign Policy
2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

41,5

36,9

29,5

29,3

28,5

22,4

21,0

17,9

Strengthen political relations with other
countries

Increase diplomatic relations

Foreign economic aids

Strengthen economic relations with other
countries

Meditation between other countries

Development of friendly relations with all
the countries

Economic sanctions

Use or threat of using of military power

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers

Below % 17,9 is not 
listed.

General Perceptions on Turkey (13)
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Cooperation with other countries

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

USA 39,9 31,4 27,7 8,4 1,7 2,5 7,2 12,6 14,2

Muslim Countries 27,9 19,7 24,8 19,2 23,4 22,4 9,8 19,5 12,5

European Countries 26,2 23,4 21,3 10,4 7,6 4,1 8,1 7 10,3

Turkic Republic 25,8 20,7 30,2 41,2 31,8 37,4 16,7 16,2 11,3

Russian Federation 18,6 27,8 21,3 12,9 13,2 7,8 3 9,4 6,8

China 18,1 23 11,8 10,4 4,8 3,4 3,1 3,7 4,2

United Kingdom 15,9 15,4 7,2 3,1 1,4 0,9 1 1,8 3,6

Middle Eastern Countries 12,0 11,6 9,5 - - - - - -

NATO Members 8,9 9,8 10,1 15,7 8,1 7,1 - - -

Members of Shanghai Cooperation Organization 4,2 6,6 3,7 4,8 - - - - -

With which country(ies) Turkey should cooperate while implementing its foreign policy?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers

General Perceptions on Turkey (14)
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40,0

35,0

28,1

25,6

22,0

19,6

10,2

8,4

5,8

5,3

Europe

Middle East

Black Sea

Far East - China

Caucasia

Balkans

Eastern Mediterranean

Latin America

Aegean

Africa

Regions to Pursue More Active Foreign Policy
Which of the following regions Turkey should seek to be more active?

34,2 48,3 44,9 34,1 35,9 29,8

26,4 45,6 47,6 51,5 61,8 55,0

26,6 16,5 21,9 18,0 26,4 20,1

33,9 20,1 21,1 19,7 14,9 6,2

17,6 15,8 18,0 15,7 28,8 23,2

18,5 16,1 18,4 12,4 13,4 11,5

9,2 17,2 7,1 - - -

9,9 5,9 6,8 5,7 2,6 1,5

9,4 11 6,5 - - -

5,7 5,1 4,2 4,2 4,1 1,7

2021 2020 2019 2018 2017 2016

Basis:
2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers

General Perceptions on Turkey (15)
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Regions to Pursue More Active Foreign Policy
-By Party affiliation-

Party Europe Middle East Black Sea Far East-
China Caucasia Balkans

Eastern 
Mediterrane

an

Latin 
America Aegean Africa

AK Party 37,9 37,9 28,7 24,7 23,8 16,8 13,3 8,1 7,3 6,5

CHP 47,2 26,4 28,9 22,3 21,8 19,3 7,6 10,7 4,1 2,5

MHP 43,9 41,8 26,5 35,7 21,4 22,4 5,1 5,1 5,1 6,1

HDP 33,0 38,1 32,0 30,9 21,6 17,5 10,3 5,2 5,2 6,2

İYİ Party 45,2 35,7 20,2 21,4 19,0 21,4 9,5 8,3 6,0 3,6

Which of the following regions Turkey should seek to be more active?

Bazsis

AK 
Party

CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

General Perceptions on Turkey (16)
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42,5

33,2

28,7

28,4

19,8

16,7

11,7

9,3

5,1

4,0

33,7

26,6

25,3

34,6

18,1

19,1

15,7

8,2

5,7

7,0

Europe

Middle East

Black Sea

Far East-China

Caucasia

Balkans

Latin America

Mediterranean

Africa

Central Asia

2022 2021

Regions to Develop Trade Relations
Which of the following regions Turkey should seek to develop more trade relations?

Multiply Answers

-General-

-By Party Affiliation-

Party Europe Middle 
East Far East-China Black Sea Caucasia Balkans Latin 

America Mediterranean Africa Central 
Asia

AK 
Party 39,6 32,0 30,6 30,9 20,3 16,0 8,7 10,8 7,0 6,5

CHP 48,2 28,4 25,4 29,9 18,8 17,3 11,2 9,1 4,1 2,0

MHP 37,1 39,2 30,9 22,7 19,6 10,3 14,4 12,4 3,1 2,1

HDP 52,0 39,8 29,6 32,7 20,4 10,2 20,4 4,1 1,0 5,1

İYİ 
Party 42,9 29,8 26,2 17,9 23,8 23,8 14,3 7,1 2,4 1,2

Basis:

AK 
Party

CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

General Perceptions on Turkey (17)
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Relations between Turkey and China
Would you please indicate whether you agree with the statements below?

34,8

31,5

22,8

30,7

32,9

37,8

34,5

35,6

39,4

Increasing the economic relationship between Turkey and
China is good for Turkey.

If China would make investments in Turkey's
neighbourhood, it wouldbe advantageous for Turkish

economy.

Increasing the military relations between Turkey and
China would create problems between Turkey and its

allies.

Yes No No idea

Ba:1000

61,2

53,3

43,1

2021

General Perceptions on Turkey (18)
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17,6

31,8

31,7

26,4

50,7

41,8

2022

2021

Yes No No idea

Turkey’s Policy Towards Uyghur Turks
Do you think that Turkey should take a more active role in the problems of the Uyghur Turks, even at 

the expense of bilateral economic relations with China?

Basis:
General AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2021 1000 367 194 96 102 86

2022 1000 369 197 97 98 84

-By Party Affiliation-
-General-

17,3

34,9

16,2

28,4

23,7

32,3

19,4

25,5

21,4

30,2

31,7

27,5

31,5

24,7

42,3

27,1

22,4

32,4

27,4

27,9

50,9

37,6

52,3

46,9

34,0

40,6

58,2

42,2

51,2

41,9

2022

2021

2022

2021

2022

2021

2022

2021

2022

2021

Yes No No idea

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

General Perceptions on Turkey (19)
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Security Relations and NATO
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60,0

18,8

11,4

9,8

Membership should continue

Membership to NATO's military wing should be
suspended

Relations with NATO should be freezed

Membership should come to an end

54,0 55,2 60,8

18,2 15,8 14,2

20,0 10,2 10,7

7,8 18,8 14,3

2021 2020 2019

How do you evaluate Turkey’s NATO membership under the current circumstances?

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

Evaluation of NATO Membership

Security Relations and NATO (1)
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Turkey’s NATO Membership
Do you think being member of NATO is beneficial to Turkey?

52,0

45,6

40,2

50,3

20,2

27,7

27,5

25,4

27,8

26,7

32,3

24,3

2022

2021

2020

2019

Yes No No idea

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

Security Relations and NATO (2)
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Benefits of NATO Membership to Turkey

59,2

44,6

35,8

32,3

25,0

22,3

NATO will help Turkey in case of a military attack

NATO has deterrence capacity against threats to
Turkey

It is a main connection of Turkey with the West

NATO contributes Turkey's defence industry

NATO contributes Turkey's democracy

NATO members' military grants toTurkey

52,7 75,9 69,6

43,8 50,2 45,1

45,8 26,4 33,6

31,6 17,4 28,8

27,9 12,2 18,3

22,6 9,7 16,3Below %22,3 is not 
listed.

2021 2020 2019

In which areas, do you think that NATO membership is beneficial to Turkey?

Basis:
2019 2020 2021 2022

503 402 456 520

Multiply Answers.

Security Relations and NATO (3)
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Security without NATO
Do you think Turkey can provide for its security without being a 

NATO member?

42,7

53,0

41,5

42,0

48,0

24,2

21,8

29,7

34,3

35,6

33,1

25,2

28,8

23,7

16,4

2022

2021

2020

2019

2018

Yes No No idea

Basis
2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000

NATO Assistance to Turkey in case of a 
Military Attack

Do you think NATO will help Turkey in case of a military attack from 
its neighbors?

43,0

52,4

33,9

43,7

26,9

20,4

32,4

28,1

30,1

27,2

33,7

28,2

2022

2021

2020

2019

Yes No No idea

Security Relations and NATO (4)
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Turkey’s Stance on the NATO Membership of Sweden and Finland
To what extent do you support Turkey’s stance towards Sweden and Finland's NATO memberships?

Basis: 1000

9,8

11,9

29,8

22,3

10,5

Definitely not support

Not support

Neither support nor oppose

Support

Definitely support
T2B
32,8

NS
11,1

B2B
21,7

No idea;
%15,7

Security Relations and NATO (5)
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60,4

64,0

57,7

43,9

66,7

16,0

17,3

23,7

19,4

16,7

23,6

18,8

18,6

36,7

16,7

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Should have Should not have No idea

Should Turkey Own an Aircraft Carrier?
Do you think Turkey should own an aircraft carrier?

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

-General- -By Party affiliation-

57,3

55,5

18,0

23,8

24,7

20,7

2022

2021

Should have Should not have No idea

Basis
2021 2022

1000 1000

Security Relations and NATO (6)
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20,6

26,9

19,6

19,4

22,6

32,2

32,0

29,9

26,5

42,9

47,2

41,1

50,5

54,1

34,5

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

Revision of the Montreux Convention

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

-General- -By Party affiliation-

Basis:
2021 2022

1000 1000

20,9

19,0

32,3

38,0

46,8

43,0

2022

2021

Yes No No idea

Security Relations and NATO (7)

Do you think Turkey should demand the revision of the Montreux Convention?
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Support for Cross-Border Operations
Do you support Turkey conducting cross-border operations to combat terrorism?

59,9

43,7

51,5

28,6

45,2

19,2

35,5

26,8

34,7

36,9

20,9

20,8

21,6

36,7

17,9

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Support Do not support No idea

-By Party Affiliation-

47,7

50,4

41,2

51,4

27,8

26,6

35,8

32,2

24,5

23,0

23,0

16,4

2022

2021

2020

2019

Support Do not Support No idea

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

Security Relations and NATO (8)
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Support for Military Bases in Other Countries
Do you support Turkey to keep troops/establish military bases in other countries?

57,2

45,7

51,5

31,6

41,7

19,2

35,0

27,8

31,6

41,7

23,6

19,3

20,6

36,7

16,7

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Support Do not support No idea

-By Party Affiliation-

46,8

47,7

36,8

49,6

29,0

31,6

35,6

35,5

24,2

20,7

27,6

14,9

2022

2021

2020

2019

Support Do not support No idea

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

Security Relations and NATO (9)
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56,8 45,5

49,4 36,4

42,7 36,1

39,1 33,5

38,7 32,0

37,8 34,5

37,7 37,0

37,4 38,5

36,8 35,1

Would you support Turkey’s military presence in the following countries/regions?

Military Presence Abroad

26,3

17,8

16,4

14,2

12,2

12,4

12,5

13,9

13,1

30,5

31,6

26,3

24,9

26,5

25,4

25,2

23,5

23,7

23,8

28,9

31,2

34,6

35,5

33,8

34,0

34,6

35,4

7,8

10,7

12,7

13,9

13,8

14,7

15,3

14,4

15,0

3,7

2,9

4,7

4,0

3,9

4,9

4,7

5,0

4,4

7,9

8,1

8,7

8,4

8,1

8,8

8,3

8,6

8,4

TRNC

Nagorno-Karabakh

Syria

Iraq

Kosovo

Somalia

Qatar

Libya

Afghanistan

Definetly support Support Neither support nor against

Do not support Do not definetly support No idea
Basis: 1000

PDT (%)
2022 2021Mean Line: %42

Security Relations and NATO (10)
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5,4

8,0

31,0

29,4

14,3

Definitely not support

Not support

Neither support nor
oppose

Support

Definitely support

Participation in International Peace Keeping Operations
Would you support Turkey’s military contribution to international peace keeping efforts?

No idea:
%11,9

Basis:
AK Parti CHP MHP HDP İYİ Parti

369 197 97 98 84

-General- -By Party Affiliations-

22,0

6,6

22,7

8,2

4,8

33,6

30,5

25,8

28,6

27,4

25,5

40,6

25,8

21,4

45,2

4,6

9,6

8,2

14,3

5,1

6,2

12,2

8,3

10,8

7,6

11,3

15,3

8,3

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Definitely support Support

Neither support nor against Do not support

Definitely do not support No idea

55,6 51,2

37,1 42,8

48,5 39,6

36,7 33,3

32,1 40,7

PDT (%)
2022 2021

T2B
43,7
44,5

B2B
13,4
16,4

NS
30,3
28,1

T2B
2022
2021

B2B
2022
2021

Basis
2021 2022

1000 1000

Security Relations and NATO (11)
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18,7

36,7

20,6

28,6

33,3

53,1

34,7

51,5

32,7

48,8

28,2

28,6

27,8

38,8

17,9

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

25,9

22,8

25,7

29,7

44,4

47,7

57,8

56,5

29,6

29,5

16,5

13,8

2022

2021

2020

2019

Yes No No idea

Threat of Disintegration
Do you think Turkey is facing a threat of disintegration?

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

-General- -By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

Security Relations and NATO (12)



Turkish Foreign Policy 2022  | 66

37,9

26,4

26,8

28,6

41,7

26,3

36,5

37,1

23,5

27,4

10,8

14,2

10,3

19,4

13,1

24,9

22,8

25,8

28,6

17,9

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

It is sufficient and should remain same
It is not sufficient, and should be increased
It is excessive, should be decreased.
No idea

Defense Budget
Considering current necessities, would you think that the defense budget of Turkey is sufficient?

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

-General- -By Party Affiliation-

Basis:
2021 2022

1000 1000

31,5

36,0

29,8

29,3

13,1

12,9

25,6

21,8

2022

2021

It is sufficient and should remain same
It is not sufficient, and should be increased
It is excessive, should be decreased.
No idea

Security Relations and NATO (13)
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Relations with the USA

Security Relations and NATO (10)
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27,6

26,1

17,0

11,8

9,5

8,0

Strategic partner

Unreliable country

Imperialist country

Hostile country

Friend and ally

Global power

Evaluation of the USA
How do you define the USA in its relations with Turkey?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

14,0 28,0 14,5 11,4 14,1 23,8 25,5 19,5

33,5 31,5 39,4 38,9 48,5 41,6 18,1 18,5

12,1 14,9 22,6 29,1 26,2 21,3 27,1 32,6

19,2 9,1 13,0 16,2 6,7 4,0 6,5 6,8

8,6 4,8 2,2 - - - - -

12,0 11,4 7,4 - - - - -

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

-

+

+

+

Negative
Assessment

Positive
Assessment

2022: 54,9
2021: 64,8

2022: 45,1
2021: 34,6

-

+

Net Score
2022: -9,8

2021: -30,2

-

-

Relations with the USA (1)
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Evaluation of the USA

Party Unreliable Country Strategic Partner Imperialist Country Hostile Country Friend and ally Global Power

AK Party 26,0 24,9 19,5 12,5 9,5 7,6

CHP 28,9 32,0 18,8 7,1 7,6 5,6

MHP 24,7 24,7 13,4 19,6 7,2 10,3

HDP 33,7 21,4 9,2 11,2 13,3 11,2

İYİ Party 23,8 27,4 15,5 8,3 14,3 10,7

-By Party Affiliation-

Baz

369

197

97

98

84

How do you define the USA in its relations with Turkey?

Relations with the USA (2)
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37,6

31,7

31,2

26,1

24,3

18,4

8,9

7,4

Economy

Energy Security / Politics

Military Cooperation

Counter-terrorism

Turkey's EU Membership

Balancing against Russia

Solution of Cyprus Dispute

Shaping the future of Syria

41,7 39,2 46,0 39,2 40,6 42,7 41,8 39,0

32,7 17,0 16,8 17,8 10,8 5,6 7,7 6,2

31,4 31,7 36,7 31,1 50,4 46,1 38,8 44,3

28,2 20,7 24,9 19,6 26,9 28,7 - -

26,6 15,8 15,9 13,1 7,5 17,5 8,0 7,8

25,8 16,8 13,4 10,3 13,4 9,7 - -

13,0 5,0 3,1 4,6 6,0 2,9 - -

10,9 9,9 - - - - - -

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

What are the most important areas of cooperation between Turkey and the US?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Cooperation Areas Between Turkey and the US

Multiply Answers

Relations with the USA (3)
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46,7 48,2 60,5 60,4 64,0 72,2 25,3 34,7

29,8 27,2 31,2 32,0 26,7 22,9 - -

28,8 34,0 37,3 36,2 21,6 - - -

36,3 23,7 28,7 - - - - -

30,6 22,7 29,4 17,4 18,1 26,1 7,4 14,1

25,7 19,0 27,1 - - - - -

18,0 16,9 20,8 - - - - -

21,3 15,9 19,0 - - - - -

23,5 21,4 21,7 - - - - -

19,3 19,0 27,5 44,9 32,1 - - -

12,3 12,0 13,3 - - - - -

15,8 10,8 12,3 - - - - -
Below % 6,7 is 

not listed.

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers

38,9

29,5

27,4

25,0

24,1

22,7

17,0

16,8

16,5

12,8

7,5

6,7

Different attitudes on counter-terrorism

US Kurdish policies in the Middle East

US support to PYD

Armenian allegations in the US Congress

Future of Iraq

US Policies on Israel-Palestine Dispute

Different policies on Syria

US pressure on Turkey to implement sanctions on Iran

Turkey’s purchase of S-400 system from Russia

Extradition of Fetullah Gu ̈len

US Threats to Turkey with sanctions

U.S. not giving enough attention to Turkey's national interests

Most important problems between Turkey and the USA?

Relations with the USA (4)
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Turkish-American Relations in near Future
Which direction do you think Turkish-American relations will evolve in near future?

-By Party Affiliation-

17,6

26,7

11,3

7,3

16,8

18,0

23,9

39,6

38,9

29,5

34,4

37,3

26,7

25,8

30,4

15,8

2022

2021

2020

2019

It is going to be better
It is going to be worser
No change
No idea

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

14,1

23,4

14,4

24,5

23,8

18,2

18,3

15,5

11,2

23,8

43,6

33,0

42,3

36,7

29,8

24,1

25,4

27,8

27,6

22,6

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

It is going to be better
It is going to be worser
No change
No idea

-General-

Basis:

AK 
Party

CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

Relations with the USA (5)
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Turkish-American Relations in near Future
Which direction do you think Turkish-American relations will evolve in near future?

-By Age-

17,6

17,6

16,7

19,2

16,8

14,7

19,2

17,2

38,9

39,3

42,4

32,0

26,7

28,4

21,8

31,5

General

18 - 34

35 - 54 a

55 and above

It is going to be better
It is going to be worser
No change
No idea

-By Education-

17,6

16,2

19,0

18,3

16,8

15,6

19,3

14,8

38,9

40,4

36,1

40,8

26,7

27,9

25,5

26,0

General

Primary School

High School

University and above

It is going to be better
It is going to be worser
No change
No idea

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 196

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

Relations with the USA (6)
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Support for Activating the S-400 Missiles
Given the US and NATO opposition to Turkey’s S-400 missiles purchase from Russia and the US sanctions on 

Turkey, should Turkey activate the S-400 Missiles System?

34,7

37,1

45,4

28,6

31,0

26,0

26,9

20,6

31,6

31,0

39,3

36,0

34,0

39,8

38,1

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Should activate Should not activate No idea

-By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

33,9

47,0

30,1

25,9

20,6

29,7

40,2

32,4

40,2

2022

2021

2020

Should activate Should not activate No idea

Basis:
2020 2021 2022

1000 1000 1000

-General-

Relations with the USA (7)
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47,0

33,9

32,3

37,3

20,6

24,4

27,4

26,6

32,4

41,7

40,2

36,1

General

Primary School

High School

Graduate and above

Should activate

Should not activate

No idea

Support for Activating the S-400 Missiles

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

47,0

30,5

37,0

36,0

20,6

25,1

27,7

24,6

32,4

44,5

35,3

39,4

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Should activate

Should not activate

No idea

-By Education-

Relations with the USA (8)
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Relations with the European 
Union
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Support for EU Membership

54,2

59,3

53,0

61,1

55,1

48,4

61,8

42,4

47,5

45,8

40,7

47,0

38,9

44,9

51,6

38,2

57,6

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes No

-By Party Affiliation--By Years-

57,7

65,0

39,2

52,0

58,3

42,3

35,0

60,8

48,0

41,7

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

8,4

18,6

6,0

22,2

10,2

-3,2

23,6

-15,2

-5,0

Net Score

Basis:

AK 
Party

CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

Relations with the European Union (1)
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Basis:

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party
2022 369 197 97 98 94
2021 367 194 96 102 86
2020 368 196 96 100 85
2019 369 213 88 101 89

57,7
52,9

47,0
58,5

65,0
63,4

67,9
73,7

39,2
56,3

37,5
60,2

52,0
61,8

54,0
53,5

58,3
74,4

71,8
61,8

42,3
47,1

53,0
41,5

35,0
36,6

32,1
26,3

60,8
43,7

62,5
39,8

48,0
38,2

46,0
46,5

41,7
25,6

28,2
38,2

2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019

Yes No

Support for EU Membership
-By Years and Party-

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Relations with the European Union (2)



Turkish Foreign Policy 2022  | 79

Support for EU Membership

54,2

49,9

57,9

58,0

45,8

50,1

42,1

42,0

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

-By Age-

54,2

54,9

57,3

47,3

45,8

45,1

42,7

52,7

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

-By Education-

Do you support Turkey’s full membership in the European Union?

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 196
Basis:

18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

Relations with the European Union (3)
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33,3

18,7

28,5

32,0

33,4

44,7

38,8

66,7

81,3

71,5

68,0

66,6

55,3

61,2

2016

2017

2018

2019

2020

2021

2022

Yes No

Forecast for Turkey’s Full EU 
MembershipCould Turkey become a full 

member of the EU?

10,8 7,0 7,4 5,6 5,6 3,1 6,2 3,7 7,6

20,9 26,8 22,4
20,3 17,1

11,5

23,5 26,7 22,3

5,7
8,4

3,0
4,9

4,7

3,3

3,0
12,9 13,41,4

1,4

9,1 10,0

61,2
55,3

66,6 68,0 71,5
81,3

66,7

47,6 46,7

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Never

In more than
20years

11-20 years
after

5 -10 years
after

Less than 5
years

Ortalama
Süre*

*Those who said never were not included in the average 
duration.

When do you think Turkey can become a full member of the EU?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

8,1 9,9 7,8 8,9 7,0 9,3 8,1 15,5 11,8

Relations with the European Union (4)
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Could Turkey become a full member of the EU?

-By Age--By Education-

38,8

36,5

40,5

41,4

61,2

63,5

59,5

58,6

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

38,8

41,5

39,8

31,0

61,2

58,5

60,2

69,0

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 196
Basis:

18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

Relations with the European Union (5)
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Education Average Year

Primary School 8,3

High School 7,4

Graduate and above 9,3

Age Average Year

18 – 34 7,6

35 – 54 8,0

55 and above 10,0

Basis:

Primary 
School

High School Graduare 
and above

169 149 70
Basis:

18 – 34 35 – 54 55 +

184 141 63

Forecast for Turkey’s Full EU Membership

-By Age--By Education-

When do you think Turkey can become a full member of the EU?

Relations with the European Union (6)
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44,2

17,5

9,5

6,2

5,4

5,1

Religious and identity
differences

Weakness of
democracy, rule oflaw

and human rights

Turkey's economic
problems

Historical enmity

Lack of democratic
progress

Cyprus Issue

Status of the Turkey’s Membership 
Process

51,4

43,7

55,6

64,5

64,4

55,5

55,9

72,5

76,2

48,6

56,3

44,4

35,5

35,6

44,5

44,1

27,5

23,8

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes, it is being blocked
No, it is not being blocked

Do you think that Turkey’s EU membership is being blocked?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Reason for blocking Turkey’s EU membership

Below %5,1 is 
not listed.

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

762 725 559 555 644 645 556 437 514

27,0 48,2 54,4 58,7 73,0 59,4 46,2

14,4 11,5 11,0 5,6 8,8 11,6 9,0

18,8 10,3 8,7 7,6 7,6 10,7 5,9

8,7 5,6 5,1 3,3 2,0 - -

4,1 2,2 - - - - 1,1

12,6 9,9 9,5 - - - -

Why do you think that Turkey’s EU membership is being blocked?

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015
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Status of the Turkey’s Membership Process

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

51,4

49,9

54,3

49,1

48,6

50,1

45,7

50,9

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

51,4

49,9

53,7

50,7

48,6

50,1

46,3

49,3

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

-By Education

Do you think that Turkey’s EU membership is being blocked?
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Reason for blocking Turkey’s EU membership

Education

Religious
and Identity 
Differences

Turkey’s economic 
problems

Weakness of 
democracy, Rule of 

Law and Human 
Rights

Lack of democratic 
progress Overpopulation Cyprus Issue

Primary School 43,7 17,7 10,8 7,4 5,2 3,9

High School 49,0 16,5 7,5 4,5 5,0 6,5

Graduate and above 33,7 19,3 10,8 7,2 7,2 3,6

Baz

231

200

83

Baz

222

190

103

Age
Religious

and Identity 
Differences

Turkey’s economic 
problems

Weakness of 
democracy, Rule of 

Law and Human 
Rights

Overpopulation Lack of democratic 
progress

Historical enmity

18 – 34 42,5 19,0 11,3 3,2 6,8 3,2

35 – 54 43,2 17,4 10,0 4,7 6,3 6,8

55 and above 49,5 14,6 4,9 11,7 4,9 5,8

-By Age-

-By Education-

Why do you think that Turkey’s EU membership is being blocked?
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Would the EU Membership Be Beneficial to Turkey?

49,0

48,1

37,9

52,4

50,8

44,8

53,7

52,8

60,8

20,1

26,5

38,3

28,9

36,0

32,0

30,1

28,8

29,7

30,9

25,4

23,8

18,7

13,2

23,2

16,2

18,4

9,5

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes No No idea

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Would the EU Membership Be Beneficial to 
Turkey?

49,0

46,0

50,0

55,0

20,1

23,1

18,2

16,0

30,9

30,9

31,8

29,0

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No No idea

-By Age-

49,0

50,1

49,7

45,3

20,1

17,8

20,9

23,6

30,9

32,1

29,4

31,0

Genel

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No No idea

-By Education-

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203
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Benefits of EU Membership to Turkey

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

762 725 559 555 644 645 556 481

72,8 75,7 77,7 73,4 83,3 77,5 64,4

60,7 48,3 51,9 37,8 38,6 41,0 30,9

58,8 48,5 51,3 46,1 49,6 47,9 21,6

51,8 32,2 37,6 33,9 19,0 19,6 18

46,8 25,3 34,2 35,8 18,5 16,8 11,6

47,2 33,2 38,5 35,0 44,0 39,9 24,4

39,9 21,9 25,4 23,4 31,3 20,3

26,8 19,3 17,9 20,7 19,9 16,4

In what ways Turkey would benefit from the EU membership?

65,5

42,9

39,4

39,2

33,5

30,4

22,2

14,9

Economic standards would
improve

Human rights would improve

Democracy would improve

It would be easier to find a job
abroad

There would be free movement
and travel

Security would improve

Benefits from the EU funds will
increase

Turkey's influence in
international politics will

increase

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

Multiply Answers
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Benefits of EU Membership to Turkey

Education
Economic 

standards would 
improve

Human rights 
would improve

It would be easier 
to find a job 

abroad

Democracy would 
improve

Security would 
improve

There would be free 
movement and 

trave

Primary School 66,2 44,1 39,0 38,5 30,5 28,2

High School 64,7 41,8 38,0 40,8 37,0 32,1

Graduate and above 65,6 41,9 41,9 38,7 33,3 32,3

Baz

213

184

93

Baz

222

176

92

-By Age-

-By Education-

Age
Economic 

standards would 
improve

Democracy would 
improve

Human rights 
would improve

It would be easier 
to find a job abroad

Security would 
improve

There would be free 
movement and 

trave

18 – 34 61,3 33,8 41,4 38,3 34,2 33,8

35 – 54 66,5 36,9 45,5 42,0 34,7 29,0

55 and above 73,9 57,6 41,3 35,9 29,3 25,0
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Do you think Turkey’s membership 
would be beneficial to the EU?

45,3

47,0

38,8

52,0

52,1

45,2

46,2

63,9

62,5

20,9

25,2

33,7

27,0

34,4

31,0

35,4

20,1

21,8

33,8

27,8

27,5

21,0

13,5

23,8

18,4

16,0

15,7

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes No No idea

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Benefits of Turkey's EU Membership to the EU

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

762 725 559 555 644 645 556 470 453

58,3 60,1 55,8 55,7 50,7 44,4 42,7 47,8

55,5 50,0 55,4 44,9 61,3 54,3 21,4 21,9

53,6 47,2 49,6 53,4 38,3 32,3 26,8 27,8

45,1 27,8 34,0 29,6 15,9 13,4 13,9 12

47,2 31,2 35,6 29,6 37,8 31,8 9,5 8,8

35,1 25,3 31,9 28,2 29,9 21,4 14,9 17,8

27,0 18,3 20,6 22,8 23,2 17,1 7,5

16,4 13,1 13,3 12,7 11,7 10,6 0,2

How would the EU benefit from Turkey’s membership?

55,6

53,4

48,6

36,2

36,0

27,8

20,8

9,1

Young labor force

Multiculturalism

A large market

More security

Being more active in
international relations

Acess to energy resources

Being more active in near
abroad

Solution of migration
problem

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Multiply Answers
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Benefits of Turkey's EU Membership to the EU

45,3

46,0

50,0

55,0

20,9

23,1

18,2

16,0

33,8

30,9

31,8

29,0

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No No idea

-By Age-

45,3

50,1

49,7

45,3

20,9

17,8

20,9

23,6

33,8

32,1

29,4

31,0

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No No idea

-By Education-

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169
Basis:

18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203
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Benefits of Turkey's EU Membership to the EU

Education Young labor force Multiculturalism A large market
Being more active 

in international 
relations

More security Access to energy 
resources

Primary School 53,5 53,0 46,0 34,7 35,6 26,7

High School 61,4 56,3 49,4 39,8 39,2 27,3

Graduate and above 48,0 48,0 53,3 32,0 29,3 32,0

Baz

202

176

75

Baz

193

174

86

-By Age-

-By Education-

Age Young labor force Multiculturalism A large market More security Being more active in 
international relations

Access to energy 
resources

18 – 34 54,9 49,7 47,2 32,1 42,5 26,4

35 – 54 56,3 56,3 52,9 35,6 36,2 34,5

55 and above 55,8 55,8 43,0 45,3 22,1 17,4
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16,6

18,2

12,7

10,4

12,0

7,0

15,3

8,1

9,0

40,8

46

36,1

38,1

22,5

37,4

44,5

23,9

13,8

42,6

35,8

51,2

51,5

65,5

55,6

40,2

68,0

77,2

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes Neither yes nor no No

Evolution of the EU’s stance towards Turkey
Do you find the EU reliable and sincere in its policies towards Turkey?

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Evolution of the EU’s stance towards Turkey

16,6

16,6

17,9

13,6

40,8

43,2

38,3

39,6

42,6

40,2

43,8

46,7

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes Neither yes nor no No

-By Age-

16,6

15,3

19,5

14,3

40,8

41,1

40,1

41,4

42,6

43,6

40,4

44,3

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes Neither yes nor no No

-By Education-

Do you find the EU reliable and sincere in its policies towards Turkey?

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169
Basis:

18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203
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Would the EU suspend the accession 
talks with Turkey?

29,5

30,1

32,5

37,9

45,6

30,0

70,5

69,9

67,5

62,1

54,4

70,0

2022

2021

2020

2019

2018

2017

Yes No

Basis:
2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Would Turkey suspend the accession 
talks with the EU?

30,4

32,1

31,5

33,2

36,9

26,3

69,6

67,9

68,5

66,8

63,1

73,7

2022

2021

2020

2019

2018

2017

Yes No

Basis:
2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Would the EU suspend the accession talks with Turkey?

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

29,5

29,8

30,7

26,0

70,5

70,2

69,3

74,0

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

29,5

27,3

30,5

32,5

70,5

72,7

69,5

67,5

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

-By Education-
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Would Turkey suspend the accession talks with the EU?

Basis:

Primary 
School

High School Garudate 
and above

463 368 169

30,4

32,0

31,8

23,1

69,6

68,0

68,2

76,9

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

30,4

28,0

31,1

34,5

69,6

72,0

68,9

65,5

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

-By Education-
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53,4

55,2

44,9

53,0

27,7

28,4

32,0

29,5

18,9

16,4

23,1

17,5

2022

2021

2020

2019

Negotiation should continue

Negotiations should be suspended

Negotiations should be ended

Support for Membership Negotiations
What do you think about the EU membership negotiations under the current national and 

international circumstances?

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

54,5

59,9

47,4

45,9

52,4

26,8

24,9

35,1

30,6

25,0

18,7

15,2

17,5

23,5

22,6

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Negotiation should continue

Negotiations should be suspended

Negotiations should be ended

-By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

-General-
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Basis:

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party
2022
2021 367 194 96 102 86
2020 368 196 96 100 85
2019 369 213 88 101 89

54,5
52,0

41,6
51,8

59,9
57,2

55,1
61,5

47,4
62,5

29,2
48,9

45,9
49,0

47,0
51,5
52,4
51,2

55,3
48,3

26,8
28,3

30,2
26,8

24,9
30,9

29,1
24,4

35,1
25,0

41,7
26,1

30,6
35,3

35,0
28,7
25
31,4

32,9
41,6

18,7
19,6

28,3
21,4

15,2
11,9

15,8
14,1

17,5
12,5

29,2
25,0
23,5

15,7
18,0

19,8
22,6

17,4
11,8
10,1

2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
Negotiation should continue Negotiations should be suspended Negotiations should be ended

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Support for Membership Negotiations
-By Years and Party-
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53,4

53,3

53,4

53,7

27,7

29,1

27,4

25,1

18,9

17,6

19,2

21,2

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Negotiation should continue

Negotiations should be suspended

Negotiations should be ended

53,4

50,3

55,7

56,8

27,7

28,5

25,8

29,6

18,9

21,2

18,5

13,6

General

Primary School

High School

Graduate and above

Negotiation should continue

Negotiations should be suspended

Negotiations should be ended

Support for Membership Negotiations

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

-By Education-
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49,2 44,6 44,3 49,2 69,7

30,3 36,8 48,5 42,4 55,6

42,9 34,9 39,5 35,2 42,8

27,4 30,1 44,3 25,5 27,3

21,1 19,0 22,3 7,8 11,5

21,8 18,2 23,4 - -

27,1 34,6 32,6 - -

Support for Alternative Models in 
Turkey-EU Relations

Attributes of a possible new relationship model 
between Turkey and the EU

Multiply Answers

31,6

31,7

26,9

29,1

32,1

30,4

68,4

68,3

73,1

70,9

67,9

69,6

2022

2021

2020

2019

2018

2017

Yes No

Basis
:

2017 2018 2019 2020 2021

304 321 291 269 317

Should Turkey and the EU establish an alternative model of 
relationship other than full membership?

Which of the following(s) should be prioritized in a new relationship model between the EU and Turkey?

53,8

34,2

30,7

27,5

24,4

22,8

22,2

Deeper economic and trade
partnership within the Customs

Union
Increased participation to EU's
socio-cultural and education

programs

Increased coopertation
oncounterterrorism

Turkey should be granted visa-
freetravel

Continued cooperation on
therefugee issues

Increased cooperation on
security

Increased access to EU funds

2021 2020 2019 2018 2017

Below %22,2 is 
not listed.

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Support for Alternative Model in Turkey-EU Relations

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

438 357 205

31,6

33,5

28,3

33,7

68,4

66,5

71,7

66,3

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

440 352 208

31,6

29,6

33,3

33,0

68,4

70,4

66,7

67,0

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No

-By Education-

Should Turkey and the EU establish an alternative model of relationship other than full membership?
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Attributes of a Possible New Model of Relationship 
Between Turkey and the EU

Education
Deeper Economic and Trade 

Parnership within the 
Customs Union

Increased cooperation 
on counter-terrorism

Increased participation to 
EU’s socio-cultural and 

education programs

Turkey should be 
granted visa-free 

travel
Increased access to EU 

funds

İlköğretim 52,3 35,5 34,8 27,7 21,9

Lise 64,4 32,7 21,2 30,8 23,1

Üniversite ve üstü 38,6 33,3 36,8 21,1 33,3

Baz

155

104

57

Baz

131

118

67

-By Age-

-By Education-

Age
Deeper Economic and Trade 

Parnership within the 
Customs Union

Increased cooperation 
on counter-terrorism

Increased participation to 
EU’s socio-cultural and 

education programs

Turkey should be 
granted visa-free 

travel

Increased access to EU 
funds

18 – 34 54,2 34,4 31,3 24,4 21,4

35 – 54 52,5 36,4 32,2 30,5 31,4

55 and above 55,2 29,9 26,9 28,4 17,9
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Alternatives for Turkey’s EU Membership
Which of the following could be an alternative to Turkey for the EU Membership?

20,4

20,2

17,1

12,1

10,4

Being more active in the Organization for
Islamic Cooperation

Strategic cooperation with Russia

Improving relations with the NATO-USA

A Turkic Union should be established

Joining the Shanghai Cooperation Organization

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

10,0 12,3 11,4 15 17,6 17,6 14,2 12,6

28,6 14,2 18,1 14,1 27,6 14,8 11,2 12,3

12,0 14,8 10,1 8,6 7,5 19,8 13,1 12,8

9,2 23,2 27,8 15,9 11,5 9 - -

12,0 7,4 8,8 12,1 13,1 6,8 4,9 9

In 2021 %20,0; in 2022 %11,5 think that the EU membership has no 
alternative.

In 2021 %8,0; in 2022 %8,3  think that Turkey should not join any union.

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Alternatives for Turkey’s EU Membership

Party
Being more active in 
the Organization for 
Islamic Cooperation

Strategic 
cooperation 
with Russia

Improving 
relations with 
the NATO-USA

A Turkic Union 
should be 

established

Joining the 
Shanghai 

Cooperation 
Organization

The EU membership 
has no alternative. The 

process should 
continue.

Turkey should 
not be a 

member of any 
union

AK Party 20,6 18,4 16,3 14,9 11,1 10,6 8,1

CHP 16,2 26,9 15,2 7,6 6,1 19,3 8,6

MHP 27,8 19,6 13,4 20,6 11,3 4,1 3,1

HDP 11,2 21,4 34,7 4,1 10,2 9,2 9,2

İYİ Party 14,3 19,0 15,5 17,9 13,1 9,5 10,7

-By Party-

Baz

369

197

97

98

84

Which of the following could be an alternative for Turkey to the EU Membership?
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Alternatives for Turkey’s EU Membership

-By Age-

-By Education-

Education

Being more 
active in the 
Organization 
for Islamic 

Cooperation

Strategic 
cooperation 
with Russia

Improving 
relations with 
the NATO-USA

The EU membership has 
no alternative. The 

process should continue.

A Turkic 
Union 

should be 
established

Joining the Shanghai 
Cooperation 
Organization

Turkey should 
not be a 

member of any 
union

Primary School 20,7 20,3 19,0 8,9 11,7 12,1 7,3
High School 20,4 22,0 14,1 12,8 13,3 8,2 9,2
Graduate and 
above 19,5 16,0 18,3 16,0 10,7 10,7 8,9

Age

Being more 
active in the 

Organization for 
Islamic 

Cooperation

Strategic 
cooperation 
with Russia

Improving 
relations with 
the NATO-USA

A Turkic 
Union 

should be 
established

The EU membership has 
no alternative. The 

process should continue.

Joining the Shanghai 
Cooperation 
Organization

Turkey should 
not be a 

member of any 
union

18 – 34 21,0 20,5 17,2 9,9 13,1 10,4 7,9

35 – 54 18,9 20,3 18,9 13,6 11,0 9,3 7,9

55 and above 21,7 19,2 13,8 14,3 8,9 12,3 9,9

Baz

155

104

57

Baz

131

118

67
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EU Disintegration
Do you think that the EU would disintegrate in the next ten years?

23,6

29,4

27,8

22,4

27,4

40,7

39,6

41,2

26,5

38,1

35,8

31,0

30,9

51,0

34,5

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

24,2

17,1

24,0

38,2

45,4

45,5

37,6

37,5

30,5

2022

2021

2019

Yes No No idea

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

-General-
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Turkish Foreign Policy 2022  | 108

EU Disintegration

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

24,2

22,9

26,4

23,1

38,2

36,5

38,9

41,4

37,6

40,6

34,8

35,5

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes No No idea

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

24,2

22,6

25,7

25,1

38,2

37,9

39,0

37,4

37,6

39,5

35,3

37,4

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes No No idea

-By Education-

Do you think that the EU would disintegrate in the next ten years?

Relations with the European Union (32)
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Support on Renewal of Refugee Deal Between Turkey and the EU
Do you support the renewal of the agreement between Turkey and the European Union regarding refugees?

30,1

35,2

17,0

19,1

27,0

7,0

21,7

36,5

31,2

34,5

54,7

53,5

55,6

57,0

33,4

33,6

48,5

26,2

19,5

37,4

21,3

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

Support Do not support No idea

*The question was asked as "How do you evaluate the 
agreement between Turkey and the European Union regarding 
refugees? (Positive, No idea, Negative)".

Basis:
2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Relations with the European Union (33)
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Support on Renewal of Refugee Deal Between 
Turkey and the EU

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 109

30,1

32,2

28,5

27,8

36,5

36,9

34,0

40,8

33,4

30,9

37,5

31,4

General

Primary School

High School

Graduate and above

Support Do not support No idea

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

-By Education-

30,1

27,5

30,2

35,5

36,5

34,8

40,4

33,5

33,4

37,7

29,4

31,0

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Support Do not support No idea

Relations with the European Union (34)
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27,0

23,7

24,7

26,9

33,4

33,8

40,5

37,7

38,2

30,7

18,0

14,7

21,4

22,6

26,7

21,2

21,1

16,2

12,3

9,2

2022

2021

2020

2019

2018

Yes Neither yes nor no No No idea

Turkey and the «European Values»
Do you think Turkey is moving away from the «European values» in recent years?

Basis:
2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000

20,9

38,1

22,7

29,6

39,3

35,5

31,0

39,2

33,7

23,8

20,1

16,2

21,6

10,2

21,4

23,6

14,7

16,5

26,5

15,5

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes Neither yes nor no No No idea

-By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

-General-

Relations with the European Union (35)
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Basis:

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party
2022 369 197 97 98 84
2021 367 194 96 102 86
2020 368 196 96 100 85
2019 369 213 88 101 89

20,9
25,1

17,9
17,6

38,1
20,1

36,7
39,4

22,7
30,2

25,0
18,2

29,6
31,4
32,0

41,6
39,3

18,6
27,1
27,0

35,5
42,5

39,9
42,8

31
39,2

33,7
31,5

39,2
35,4

41,7
40,9

33,7
38,2

33,0
23,8

23,8
50,0

42,4
43,8

20,1
16,1

24,5
27,1

16,2
9,8

17,3
17,8

21,6
19,8

22,9
26,1

10,2
15,7

20,0
21,8

21,4
15,1
12,9

16,9

23,6
16,3
17,7

12,5
14,7

30,9
12,2
11,3

16,5
14,6

10,4
14,8

26,5
14,7
15,0
12,9

15,5
16,3
17,6

12,4

2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019
2022
2021
2020
2019

Yes Neither yes nor no No No idea

Turkey and the «European Values»
-By Years and Party-

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Relations with the European Union (36)
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Turkey and the «European Values»

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

27,0

25,5

29,1

26,6

33,8

32,8

34,8

34,3

18,0

20,1

14,1

20,7

21,2

21,6

22,0

18,3

General

Primary School

High School

Graduate and above

Yes Neither yes nor no No No idea

-By Age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

27,0

25,3

28,2

28,6

33,8

34,1

33,3

34,0

18,0

17,8

19,5

15,8

21,2

22,8

18,9

21,7

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Yes Neither yes nor no No No idea

-By Education-

Relations with the European Union (37)
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Execution of ECHR’s Verdicts in Turkey
Do you think that ECHR’s verdicts should apply in Turkey?

34,7

59,4

32,0

46,9

54,8

27,6

17,3

39,2

17,3

14,3

37,7

23,4

28,9

35,7

31,0

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Should apply Should not apply No idea

-By Party-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

-General-

Basis:
2021 2022

1000 1000

42,4

44,1

23,7

25,6

33,9

30,3

2022

2021

Should apply Should not apply No idea

Relations with the European Union (38)
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Execution of ECHR’s Verdicts in Turkey

Basis:

Primary 
School

High School Graduate 
and above

463 368 169

42,4

40,4

42,4

47,9

23,7

24,0

23,9

22,5

33,9

35,6

33,7

29,6

General

Primary School

High School

Graduate and above

Should apply Should not apply No idea

-By age-

Basis:
18 – 34 35 – 54 55 +

443 354 203

42,4

40,4

44,1

43,8

23,7

23,9

25,1

20,7

33,9

35,7

30,8

35,5

General

18 - 34

35 - 54

55 and above

Should imply Should not imply No idea

-By education-

Do you think that ECHR’s verdicts should apply in Turkey?

Relations with the European Union (39)
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Relations with Greece and 
Cyprus Issue
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13,1

9,7

29,0

28,6

11,1

3,8

6,6

19,3

30,2

14,9

4,3

6,3

29,4

30,3

14,2

6,1

8,0

32,9

30,3

10,4

There is close cooperation

Cooperation

Neither cooperation nor problem

There are problems

Hostile

2022 2021 2020 2019

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

No idea;
2022:%8,5
2021:%25,2
2020:%15,5
2019:%12,3

Cooperation
%22,8
%10,4
%10,6
%14,1

Problem
%39,7
%45,1
%44,5
%40,7

Turkish-Greek Relations 
How do you evaluate Turkish-Greek relations ? 

Relations with Greece and Cyprus Issue (1)
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8,
9

9,
2

28
,7 33

,6

12
,7

6,
8

16
,8

8,
1

33
,5

26
,9

9,
1

5,
6

15
,5

10
,3

22
,7 25

,8

18
,6

7,
2

18
,4

10
,2

22
,4

31
,6

6,
1 11

,217
,9

11
,9

22
,6 29

,8

10
,7

7,
1

There is a close
cooperation

Cooperation Neither cooperation
nor problem

There are problems Hostile No Idea

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

Turkish-Greek Relations 
-By Party Affiliation-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

How do you evaluate Turkish-Greek relations ? 

Relations with Greece and Cyprus Issue (3)
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51,6

51,4

39,8

29,7

28,5

20,9

17,1

16,9

12,1

10,1

6,5

Maritime jurisdiction problems in
the Aegean

Militarization of the Aegean
Islands

Cyprus Dispute

Attitude towards FETO members

Aegean air space jurisdiction
problems

Sea jurisdiction areas in the
Eastern Mediterranean

Current sitaution of Heybeliada
Seminary

Problems of the Greek minority
in Turkey

Greek Orthodox Patriarchate in
Istanbul

Turkish minorities' problems in
Western Thrace

Refugees

Most Important Problem between Turkey and Greece 

Basis:
2019 2020 2021 2022

407 445 451 397

What are the most important problems between Turkey and Greece ? 

45,0 48,5 53,8

50,9 49,9 53,8

37,0 55,3 55,0

37,3 18,2 31,4

30,8 24,5 23,6

27,7 21,6 16,2

23,0 17,5 17,0

20,8 13,0 13,5

17,1 12,6 11,1

15,3 11,2 8,4

15,3 22,5 -

2021 2020 2019

Relations with Greece and Cyprus Issue (2)
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Most Important Problem between Turkey and Greece 
-By Party Affiliation-

51
,5

49
,7

42
,7

32
,2

27
,5

47
,9 52

,1

45
,1

38
,0

32
,4

51
,2 62

,8

37
,2

27
,9

25
,6

62
,2

54
,1

21
,6

13
,5

37
,850

,0

52
,9

38
,2

23
,5

23
,5

Sharing maritime
jurisdication in the

Aegean Sea

Militarization of the
Aegean Islands

Cyprus Dispute Attitude towards FETO
members

Sharing air space
jurisdication

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 494 211 119 97 106

What are the most important problems between Turkey and Greece ? 

Relations with Greece and Cyprus Issue (3)
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Preferred Resolution Methods of Problems btw Turkey and Greece 
According to you, which way should be prioritized for resolving problems between Turkey and Greece? 

65,2

35,5

27,0

25,9

59,0

32,9

37,9

24,2

Diplomatic-Political Methods

Military methods

International Courts

Developing economic and
cultural relations

2022 2021
66

,7

40
,9

22
,2

21
,6

67
,6

35
,2

32
,4 36
,648

,8

48
,8

27
,9

25
,6

75
,7

13
,5

35
,1

16
,2

73
,5

35
,3

23
,5 35

,3

Diplomatic-Political
Methods

Military Methods Developing economic
and cultural relations

International Courts

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

-General- -By Party Affiliation-

Multiply Answers Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 259 122 65 52 57Basis:
2021 2022

322 397

Relations with Greece and Cyprus Issue (4)
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48,8

32,1

29,5

20,8

19,1

14,4

It is an indispensable kin-country

It is a strategic base in the Mediterranean

It is "Yavru Vatan"*

It is a diplomatic card against Greece

It is a problem for Turkey

It is a bargaining chip for Turkey's EU
membership

41,9 38,4 53,3 67,6 78,4 59,7 56,1 56,0

21,7 24,9 25,5 29,7 18,0 31,3 14,1 -

32,6 31,3 50,3 - - - - -

17,2 13,6 11,4 12,0 11,6 11,2 7,2 5,0

19,9 12,4 10,3 15,1 11,1 23,7 11,7 19,4

14,5 5,1 7,2 4,6 2,9 4,1 2,6 3,1

Evaluating the TRNC

Below % 14,4 is 
not listed.

How do you see the TRNC? 

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Multiply Answers 

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

*A play of words in 
Turkish, meaning 
2nd homeland 

Relations with Greece and Cyprus Issue (5)
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45,5

28,7

26,6

24,1

16,4

10,4

If the Cyprus dispute is resolved

If two states are established on the
Island

If the Aegean Sea problems are resolved
with Greece

In exchange of Turkey's EU membership

It should be recognized immediately
without conditions

It should not be recognized under any
circumstances

37,3 43,3 44,8 42,9 63,2 48,5 26,5 43,8

22,2 19,1 13,3 11,8 10,2 12,0 16,0 6,0

23,5 16,5 18,1 27,1 23,6 30,0 14,9 13,4

18,9 11,3 16,3 25,0 22,8 20,2 9,7 16,5

28,2 14,9 14,2 10,0 13,3 15,4 5,8 8,6

16,3 16,2 17,4 13,6 10,0 9,1 13,7 -

Recognition of the «Republic of Cyprus» 

Below % 10,4 is not 
listed.

Under which condition(s) Turkey should recognize the “Republic of Cyprus”? 

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Multiply Answers 

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Relations with Greece and Cyprus Issue (6)
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38,1

37,6

35,1

22,6

8,0

TRNC should join Turkey

A bi-communal and bi-zonal federal state should be
established

Two independent state should be established

A confederation with weak central government
should be established

It should be resolved on the basis of united Cyprus
Republic

48,0 39,5 41,7 24,4 36,0

31,0 27,9 30,1 36,8 41,5

27,9 29,1 28,7 40,0 27,7

23,4 14,4 15,2 17,2 19,1

12,4 5,8 9,2 - -

Preferred Method of Resolution of the Cyprus Problem 

2021 2020 2019 2018 2017

Basis:
2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Multiply Answers 

Relations with Greece and Cyprus Issue (7)
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Relations with the Russian 
Federation 



Turkish Foreign Policy 2022  | 126

19,1

8,9

22,9

27,5

10,0

1,9

32,2

6,8

11,2

19,0

8,6

4,6

17,5

4,4

15,1

21,6

18,9

4,4

26,1

13,4

16,3

24,0

6,5

4,6

There is a strategic cooperation

There is a close cooperation

There is cooperation

Neither cooperation nor
problem

There are problems

Hostile

2022 2021 2020 2019

Relations Between Turkey and Russia 
How do you evaluate Turkey-Russia relations? 

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000

No idea;
2021:%9,7
2021:%17,6
2020:%18,1
2019:%9,1

Cooperation
%50,9
%50,2
%37,0
%55,8

Problem
%11,9
%13,2
%23,3
%11,1

Relations with the Russian Federation  (1)
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62,1

47,5

41,1

24,4

22,8

14,5

6,5

Energy Cooperation

Cooperation in Tourism

Trade/economic Cooperation

Cooperation against ISIS (terror)

Security Cooperation

Cooperation in International Politics

On the future of Syria

Cooperation Areas Between Turkey and Russia 
What are the most important areas of cooperation between Turkey and Russia? 

Basis:
2019 2020 2021 2022

558 370 502 509

Multiply Answers 

Those stated that 
there is cooperation;

2022:%50,9
2021:%50,2
2020:%37,0
2019:%55,8

59,0 57,0 61,5

49,4 39,7 49,3

35,1 28,1 50,0

40,4 19,7 31,5

21,9 26,5 26,9

19,3 12,7 19,7

7,2 17,0 14,0

2021 2020 2019

Relations with the Russian Federation (2)
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Multiply Answers 

Those stated that 
there are problems; 

2022:%11,9
2021:%13,2
2020:%23,3
2019:%11,1

Most Important Problems Between Turkey and Russia

52,1

39,5

37,8

34,5

19,3

14,3

13,4

Russian support to PYD/YPG forces
in Syria

Russian support to regime forces in
Syria

The diverging interests of the two
countries in the international system

Russia's aggresive policies towards
its neighbours

Turkey's NATO membership

Rivalry in the Black Sea

Power struggle in the Caucasus

What are the most important problems between Turkey and Russia ? 

Basis:
2019 2020 2021 2022

111 233 132 119

32,6 42,1 28,8

42,4 31,3 -

28,8 22,7 19,8

31,8 23,6 33,3

29,5 27,5 28,8

25,0 - -

26,5 - -

2021 2020 2019

Relations with the Russian Federation (3)
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29,3
33,6

28,5
34,2

27,7
35,5

27,2
31,7

26,6
37,9

26,3
40,5

25,8
34,1

24,9
41,5

24,7
30,1

23,8
31,2

23,7
33,1

23,3
30,7

20,1
30,9

41,6
30,7
42,2

33,8
41,6

34,0
44,5
37,6
47,1

29,4
44,8

29,3
45,9

33,1
45,9

30,7
47,5
35,7
47,7
33,4
49,3
31,5

47,8
32,3

50,4
38,5

22,6
25,5

23,1
23,6

24,0
20,3

21,6
20,5

20,4
22,6

23,3
19,4

22,2
23,1

21,9
16,8

20,6
22,6

21,1
22,3

20,3
25,5

22,2
26,6

21,8
20,8

6,5
10,2

6,2
8,4
6,7

10,2
6,7

10,2
5,9

10,1
5,6

10,8
6,1

9,7
7,3

11,0
7,2

11,6
7,4

13,1
6,7

9,9
6,7

10,4
7,7

9,8

2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021
2022
2021

There is a cooperation There is a divergence They are competitors Hostile

Evaluation of Turkish-Russian Relations 

Basis:
2021 2022

1000 1000

How would you evaluate the Turkish-Russian relations regarding following issues? 

Security and stability in the Black Sea 

Future of Global Politics 

Regional Energy Resources 

Internationional Security Issues 

The solution of the Karabakh problem

Cyprus Issue 

Future of Crimea and Ukraine 

Future of Syria 

Disarmament 

Counter Terrorism 

Future of the Caucasus 

Opening of Turkish-Armenian Border 

Central Asian Republics 

Relations with the Russian Federation (4)
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32,7

27,7

19,5

10,5

7,1

2,5

Russia's expansionist policies and
its desire to control Ukraine

Ukraine's desire to join NATO

NATO threatens Russia

Nazi influence in Ukraine

Ukraine is historically part of Russia

Discrimination against the Russian-
origin minority in Ukraine

Main Reasons
What is the main reason for the Russia-Ukraine war?

Evaluations on the Russia-Ukraine War

Which of the following is the main responsible party for the war 
between Russia and Ukraine?

Tek yanıt

Basis:1000

Main Responsibility

Relations with the Russian Federation (5)

20,9

18,5

15,9

12,0

9,3

6,5

5,9

3,9

3,9

2,3

0,9

Russia

Russia and Ukraine but mostly Russia

Russia and Ukraine but mostly Ukraine

Russia and Ukraine equally

USA

NATO/EU Members

Ukraine

Russia ve NATO/EU but mostly Russia

 Vladimir Putin

Russia ve NATO/EU but mostly
NATO/EU Members

 Volodymyr Zelensky

Those who say 
both Russia and 
Ukraine is 
%46,4.
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14,6

13,8

7,9

7,1

7,1

7,0

6,2

6,5

6,3

5,1

5,4

37,4

36,9

20,4

21,1

20,6

20,6

18,2

17,1

16,8

16,4

15,4

35,2

33,9

51,6

46,2

45,6

45,1

47,7

49,7

47,5

47,9

47,6

8,8

12,4

15,7

20,2

21,0

21,8

22,1

21,1

24,3

24,0

24,4

5,4

5,7

5,5

5,8

5,6

5,1

6,6

7,2

Impartiality policy

Mediation by being impartial

Turkey should act together with its NATO allies

It should close its airspace to Russian planes

It should support Ukraine politically

It should close the Straits to the ships of all countries

It should close the Straits to Russian ships

Turkey should suspend the activities of Russian business people in Turkey

It should provide arms to Ukraine

It should impose economic sanctions on Russia

It should support Russia politically

Definitely support Support

Neither support nor against Do not support

Definitely not support

Evaluations of Turkey's Policy in Russia-Ukraine War
Could you please indicate how much you support the alternative policies Turkey may follow in the Russia-Ukraine war?

Tek yanıt

Basis:1000

52,0

50,7

28,3

28,2

27,7

27,6

24,4

23,6

23,1

21,5

20,8

PDT 

Relations with the Russian Federation (6)



Turkish Foreign Policy 2022  | 132

Relations with the Middle East
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34,6

35,1

33,9

22,5

37,9

29,1

17,9

30,3

26,7

35,4

37,7

39,9

43,1

42,9

51,3

32,9

48,3

51,8

35

29,7

25,5

21,8

23,2

26,2

29,2

22,6

30,3

34,7

43,6

42,6

44,0

22,0

18,3

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

Nov.13

Jan.13

2011

Successful
Neither successful nor unsuccessful
Unsuccessful
Do not follow

Evaluation of Turkey’s Middle East Policies 
Do you find Turkey’s policies in the Middle East successful? 

Basis:
2011

January 
2013

November 
2013

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

-2,3

-8,7

+3,6

-12,4

+11,2

+8,8

-15,4

+11,4

+1,2

-0,5
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Evaluation of Turkey’s Middle East Policies 
-by party affiliation-

Party Successful

Neither 
successful nor 
unsuccessful Unsuccessful

AK Party 47,4 37,1 15,4

CHP 15,2 49,2 35,5

MHP 51,5 28,9 19,6

HDP 30,6 35,7 33,7

İYİ Party 23,8 32,1 44,0

Baz

369

197

97

98

84
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Evaluation of Turkey’s Middle East Policies
-by year and by party affiliation-

Party Year Successful Neither successful nor 
unsuccessful Unsuccessful

2022 47,4 37,1 15,4

AK Party
2021 37,9 41,4 20,7
2020 52,4 10,1 37,5
2019 38,0 47,3 14,7

CHP

2022 15,2 49,2 35,5
2021 27,8 49,5 22,7
2020 18,9 33,7 47,4
2019 9,4 51,6 39,0

MHP

2022 51,5 28,9 19,6
2021 33,3 45,8 20,8
2020 51,0 12,5 36,5
2019 26,4 57,5 16,1

HDP

2022 30,6 35,7 33,7
2021 19,6 43,1 37,3
2020 15,0 42,0 43,0
2019 9,9 50,5 39,6

İYİ Party

2022 23,8 32,1 44,0
2021 37,2 46,5 16,3
2020 14,1 42,4 43,5
2019 10,1 58,4 31,5

Basis:

AK Party CHP MHP HDP İYİ Party
2022 369 197 97 98 84
2021 367 194 96 102 86
2020 368 196 96 100 85
2019 369 213 88 101 89
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Evaluation of the Turkey’s Syria Policy 
Could I know how successful you find the policy that Turkey has followed regarding Syria?

45,8

13,2

46,4

18,4

13,1

38,5

47,7

34,0

44,9

36,9

15,7

39,1

19,6

36,7

50,0

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Successful
Neither successful nor unsuccessful
Unsuccessful

-By Party Affiliation-
29,5

35,0

31,7

22,5

41,4

31,6

16,8

26,2

24,1

43,1

37,0

40,7

41,2

23,5

40,8

39,6

30,2

26,9

27,4

28,0

27,6

36,3

35,1

27,6

43,6

43,6

49,0

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Successful

Neither successful nor unsuccessful

Unsuccessful

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

15,9

11,5

43,1

18,0

11,5

Definitely
unsuccessful

Unsuccessful

Neither successful
nor unsuccessful

Successful

Definitely
successful

T2
B

2
9

,5
3

5
,0

B
2

B
2

7
,4

2
8

,0

N
S

2
,1

7
,0

T2
B

2
0

2
2

2
0

2
1

B
2

B
2

0
2

2
2

0
2

1

Relations with the Middle East (6)



Turkish Foreign Policy 2022  | 137

37,0

17,9

14,2

13,0

10,3

3,9

3,1

It should remain neutral and not intervene at all

It should support international sanctions against
the Assad Regime

It should support armed opposition groups

It should help the refugees only

It should make an unilateral military intervention

It should amend its relations with Assad Regime

It should provide support if there is an
international intervention

43,6 38,3 42,1 41,1 49,9 42,6 31,6

20,0 11,1 13,2 11,0 10,3 14,2 14,9

8,2 13,0 11,5 15,4 14,1 8,9 8,1

10,6 9,6 13,3 13,0 11,5 15,0 -

8,1 12,9 6,7 9,6 5,8 5,5 3,4

3,2 7,4 5,6 2,1 1,2 1,5 -

5,4 5,6 6,0 5,8 6,7 11,5 9,1Below % 3,1 is not listed

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

What kind of policy should Turkey adopt in Syria? 

Basis:
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Turkey's Policy Towards Syria
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Contact with the Assad Regime 
Would you support Turkey’s formal contact with the Assad regime for 

talks on the future of Syria? 

28,7

39,1

32,0

41,8

50,0

34,1

29,9

41,2

19,4

20,2

37,1

31,0

26,8

38,8

29,8

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation-

33,9

27,7

35,8

30,2

37,3

32,2

35,9

35,0

32,0

2022

2021

2020

Yes No No idea

Basis:
2020 2021 2022

1000 1000 1000

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84
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Impact of Possible Kurdish Autonomous Region in Northern Syria

Do you think a possible autonomous Kurdish region in Northern Syria will make Kurds in Turkey expect the same?

32,6

39,6

43,3

23,5

33,3

28,0

29,4

32,0

32,7

36,9

39,4

31,0

24,7

43,9

29,8

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation-

32,4

32,3

26,6

40,4

30,1

32,5

40,9

37,6

37,4

35,2

32,5

22,0

2022

2021

2020

2019

Yes No No idea

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 367 197 97 98 84

Basis:
2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000
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Could you please indicate to what extent you agree with the opinions regarding Syrian refugees in Turkey?

Evaluations Regarding Syrian Refugees

26,3

24,9

27,0

24,9

24,2

22,9

25,1

39,3

37,8

35,0

35,0

35,2

34,6

31,9

25,4

30,2

27,9

30,8

32,2

30,1

33,2

7,0

6,0

7,7

8,3

6,9

10,9

8,5

Increase unemployment due to cheap illegal labor

It is annoying that some of them get Turkish citizenship

They cause problems because of their inclination toward crime

Priviliges accorded to Syrian refugees are annoying

It is annoying that they benefit from the scarce resources of Turkey

Their cultural differences are annoying

They distort the national unity and identity

Definitely Agree Agree Neither aggree nor disagree Disagree Definitely disaggree

65,6

62,7

62,0

59,9

59,4

57,5

57,0

PDT 
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Employing Asylum Seekers
If/if you have a job to offer, would you employ asylum seekers?

-By Party Affiliation--General-

Basis:
Genel AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2021 1000 369 197 97 98 84

27,9

15,7

28,9

15,3

14,3

72,1

84,3

71,1

84,7

85,7

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No

Yes; 22,3

No; 77,7
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Could you please indicate how satisfied you are with the Syrian refugees in Turkey?

Contentment with Syrian Refugees

23,3

16,2

16,5

16,3

11,9

35,8

28,9

38,1

30,6

38,1

40,9

54,8

45,4

53,1

50,0

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Content
Neither content nor discontent
Discontent

-By Party Affiliation-

17,8

22,6

12,2

7,4

13,6

17,5

10,5

35,3

30,6

31,8

24,9

25,4

28,0

31,8

46,9

46,8

56,0

67,7

61,0

54,5

57,7

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

Content

Neither content nor discontent

Discontent

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84
Basis:

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

28,6

18,3

35,3

12,5

5,3

Very discontent

Discontent

Neither content
nor

discontent

Content

Very content

T2
B

1
7

,8
2

2
,6

B
2

B
4

6
,9

4
6

,8

N
S

-2
9

,1
-2

4
,2

T2
B

2
0

2
2

2
0

2
1

B
2

B
2

0
2

2
2

0
2

1
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Confidence in Repatriation of Syrian Refugees 
Do you think Syrian refugees in Turkey would be send back to their country? 

38,8

26,4

38,1

24,5

20,2

61,2

73,6

61,9

75,5

79,8

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No

-By Party Affiliation-

31,3

32,9

26,3

68,7

67,1

73,7

2022

2021

2020

Yes No

Basis:
2020 2021 2022

1000 1000 1000

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2021 369 197 97 98 84
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Returning of Syrian Refugees
Do you think that Syrian refugees residing in Turkey will return to their countries if the security conditions in Syria are met?

37,7

21,8

41,2

29,6

21,4

62,3

78,2

58,8

70,4

78,6

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No

-By Party Affiliation-

31,7

33,7

29,1

68,3

66,3

70,9

2022

2021

2020

Yes No

Basis:
2020 2021 2022

1000 1000 1000

-General-

Bazsis
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2021 369 197 97 98 84
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Evaluations of Turkey's Immigration Policy
Could you please indicate to what extent you agree with the following statements about Turkey's 

immigration policy?

28,1

26,3

26,9

22,8

12,9

39,7

35,8

34,7

38,7

23,4

24,4

29,9

30,5

28,4

28,1

6

6,8

5,2

5,7

14,6 21,0

Turkey should end immigration

Immigrants in Turkey should be repatriated

Immigrants in Turkey should be encouraged to go to third countries

The number of immigrants to be admitted to Turkey should be limited

Immigrants should be accepted no matter how many

Definitely Agree Agree Neither aggree nor disagree Disaggree Definitely disaggree

Basis: 1000

67,8

62,1

61,6

61,5

36,3

PDT
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Support for Ümit Özdağ’s Statements on Refugees, Minorities and 
Foreigners

Could you tell by looking at the card how you evaluate the statements of the President of the Zafer Party, Ümit Özdağ, about refugees, minorities and 
foreigners in Turkey?

Basis: 1000

11,7

12

27,2

13,2

6,9

Definitely positive, support

Positive, support

Neither positive nor
negative

Negative, not support

Definitely negative, not support

T2B
23,7

NS
3,6

No idea;
%29,0

B2B
20,1
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40,9

30,1

17,0

12,0

Turkey should be neutral mediator

Turkey should not be part of the problem

Turkey should back Arab countries' policies

Turkey should back Israel's policies

39,1 37,9 40,5 40,8

27,6 44,0 37,4 33,5

18,6 13,6 16,2 21,8

14,7 4,5 5,9 3,9

2021 2020 2019 2018

Which of the following should be Turkey’s role in Arab-Israel Dispute? 

Basis:
2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000

The role of Turkey in Arab-Israel Dispute 
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Normalization of relationship between Turkey and Israel 
Do you support the normalization of relations between Turkey and Israel? 

22,0

41,6

21,6

25,5

32,1

32,0

24,4

42,3

22,4

29,8

46,1

34,0

36,1

52,0

38,1

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation-

26,6

26,6

21,3

23,2

26,7

38,2

29,5

34,4

37,1

50,2

56,3

39,6

43,9

39,0

41,6

26,6

17,0

22,2

2022

2021

2020

2019

2018

2017

Yes No No idea

-General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 369 197 97 98 84

Basis:
2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000
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Normalization of relationship between Turkey and Egypt 
Do you support the normalization of relations between Turkey and Egypt? 

39,9

41,1

38,1

39,8

35,7

17,4

19,3

25,8

17,3

20,2

42,7

39,6

36,1

42,9

44,0

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation--General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 367 194 96 102 86

37,2

34,3

19,5

29,2

43,2

36,5

2022

2021

Yes No No idea

Basis:
2021 2022

1000 1000
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Normalization of relationship between Turkey and Saudi Arabia 
Do you support the normalization of relations between Turkey and Saudi Arabia? 

45,7

37,1

42,3

36,7

28,6

16,3

28,4

21,6

23,5

36,9

38,0

34,5

36,1

39,8

34,5

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation--General-

Basis:
AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

369 197 97 98 84

38,4

31,9

22,1

29,5

39,4

38,6

2022

2021

Yes No No idea

Basis:
2021 2022

1000 1000
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Normalization of relationship between Turkey and the UAE 
Do you support the normalization of relations between Turkey and United Arab Emirates? 

42,4

37,1

43,3

37,8

32,1

18,2

25,9

24,7

23,5

32,1

39,4

37,1

32,0

38,8

35,7

AK Party

CHP

MHP

HDP

İYİ Party

Yes No No idea

-By Party Affiliation--General-

Basis:
General AK Party CHP MHP HDP İYİ Party

2022 1000 369 197 97 98 84

38,6

34,7

22,3

29,3

39,0

36,0

2022

2021

Yes No No idea

Bazsis
2021 2022

1000 1000
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The Most Influential Country for the future of the Middle East 
Which country is the most influential for the future of the Middle East? 

Party 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

USA 44,3 30,4 38,1 48,4 45,2 57,4 49,1 18,4 33,3
Turkey 13,1 20,5 21,7 18,1 22,6 18,9 11,2 15,6 23,8
Russia 10,9 16,7 18,4 12,1 10,9 8,7 10,4 3,2 4,7
China 10,1 9,4 8,1 3,7 3,2 0,9 0,9 1 1,4
Iran 8,4 7,2 1,8 3,8 2,6 2,5 4,4 6,4 5,4
Saudi Arabia 6,1 9,4 4,2 3,1 5,3 6 13,6 8,8 2,6

Israel 4,2 3,9 4,5 9,2 5,8 2,2 4,9 8,7 3,7
Egypt 1,9 2,3 1,4 1,2 3,2 0,8 1,9 11,3 10

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000
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37,7

35,8

13,8

It is a regional power

It is the leading power in
the region

It is not influential in the
region

33,6 44,8 48,1 45,2

31,4 19,5 21,9 31,8

20,8 15,6 18,4 17,0

Below % 13,8 is not 
listed.

2021 2020 2019 2018

How do you assess Turkey’s position in the Middle East? 

Turkey’s Position in the Middle East 

Basis:
2013 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Turkey as a role model for Muslim 
Countries 

53,7

57,3

63,4

66,5

74,6

74,5

67,5

68,1

71,9

46,3

42,7

36,6

33,5

25,4

25,5

32,5

31,9

28,1

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2013

Yes it is a role model.

No it is not a role model.

Can Turkey be an example or a role model for Muslim countries? 
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Selected Summary Results
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KPI 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2013

Evaluating Turkey’s foreign policy as successful 40,6 44,7 38,1 29,7 41,7 38,5 34,0 23,8 25,1

Supporting for Turkey's EU membership 54,2 59,3 53,0 61,1 55,1 48,4 61,8 42,4 47,5

Thinking that EU membership will contribute to Turkey 49,0 48,1 37,9 52,4 50,8 44,8 53,7 52,8 60,8

Seeing the EU as sincere and reliable toward Turkey 16,6 18,2 12,7 10,4 12,0 7,0 15,3 8,1 9,0

Evaluating the refugee agreement with the EU positively 30,1 35,2 17,0 19,1 27,0 7,0 21,7

Thinking that the USA and Turkey are strategic partners 27,6 14,0 28,0 14,5 11,4 14,1 23,8 25,5 19,5

Evaluating Turkey's Middle East policies as successful 34,6 35,1 33,9 22,5 37,9 29,1 17,9 30,3 31,1

Evaluating Turkey's Syria policy as successful 29,5 35,0 31,7 22,5 41,4 31,6 16,8 26,2 24,1

Content with Syrian immigrants 17,8 22,6 12,2 7,4 13,6 17,5 10,5

Thinking that Turkey is an example/role model for Muslim countries 53,7 57,3 63,4 66,5 74,6 74,5 67,5 68,1 71,9

Selected Summary Results (1)
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Thank you...

#TDP2022

Contact
Tel: +90 (212) 533 65 32 


